
KOLOZSVÁR, 1949 junius 5, vasárnap.
c

VI. ÉVFOLYAM, 128. SZÁM,
n

JLT éhány nappal ezelőtt megír
tuk, hogy a kolozsmegyéi 

ViSta községben uj kőhíd épült.
- A falu népe önkéntes munkával 
készítette. A kőfejtéstől kezdve, 
a hid karfájáig mindent önkén
tes munkával végezlek. A hid 
most készült el és az önkéntes 
munkások két és félmillió lejt 
takarítottak meg az államnak, 
vagyis maguknak. A szegények 
utcájában még előbb, az ősszel 
szintén építettek egy kisebb kő- 
hidat. Szép összeget takarítottak 
meg avval is. Nagy dolgok ezek 
Vistán. A falu dolgozó népe csak 
a hídépítésről beszél. Boldogok 
és büszkék müvükre. Az ő fárad
ságos munkájuk nyomán létre
jött valami, ami azelőtt nem 

,f volt. Ezért büszkék az uj hidra. 
’ A maguk erejéből csinálták, 

örülnek az erejüknek. Büszkék a 
közös akaratukra, amely dara
bokra töri a sziklát és a dolgozó 
ember számára szükséges és 
hasznos dolgot alkot belőle. Je
len esetben két kőhidat.

örülnek azért is, hogy példát 
' mutathattak a közeli és távolab

bi falvaknak: íme csak akarni 
kell s lesz uj hid. eltűnnek az 
ut gödrei, kiszáríthatok a mo* 
ésárak, megtisztíthatók á legelők. 

•, .. knltprházak építhetők, megerő- 
sithetők á kártevő folyók gátjai, 
kutak fúrhatok. Egyszóval csak 
akarni kell s a dolgozó ember 
élete megjavítható. Munkával és 
harccal. Mert a vistai hídépítés 
körül harc is volt — mesélik a 
patak medrébe cölöpöket verő 
emberek. Nem mindenki akarta 
Vistán a hidat, nem mindenki ér
tett egyet azzal, hogy az emberi 
életet munkával kell és lehet job
bá tenni. Voltak, akik a hídépí
tés terve ellen beszéltek, olyanok, 
akiknek nem fájt, hogy a régi 
tönkrement hídon a szegényem
ber rozoga szekerének el töri lí ’ a 
tengelye a feneketlen gödörben. 
Az se fájt nekik, ha a szegények 
sovány bivalyai térdig süpped
tek a híd környéki sártangerbe. 
Mit bánták ők mindezt. Hí&sen 
ők kulákok és amúgy sem lak
nak a szegények utcájában. Csi- 

t , nálják csak a szegények, ha kell 
nekik hid.

•Ás a szegényeknek kellett 
Hozzá is fogtak: ősszel az 

egyikhez, tavasszal a másikhoz. 
A tavaszi építésnél aztán már 

’ egy-egy begyulladt kulák is ott 
■ ténfergett, mert látta a falu dől- 
. gozó népének az erejét. Immel- 

ámmal megemelt tehát egy-egy 
félkilós követ, hadd lássák a dol
gozó földművesek: nem is olyan 
rossz ember ő, kész a falu érde
kében még önkéntes munkát is 
végezni. Csakhogy ilyen porliin- 
tűssel nem lehet már a dolgozó
kat elvnklfnni. Jól tudták, hogy 
kutyából nem lesz szalonna. Nem 
Is lett, mert n ravasz kóláknak 
ezckercH napszámot kellett volna 
végeznie. Hordja csak a köveket, 
meg n gerendákat a szegények 
bivalya. Hadd lám, mire tudnnk 
menni ezek 
az ő Igája nclkițl? S az ..ágról- 
szakadtak“. a falu dolgozói bol
dogultak a knhikok bivalyai nél
kül Is. Ma n két kőhíd ott áll 
keményen és szilárdan. Falubeli
nek és arravetődő Idegennek 
hirdeti: itt győzött a dolgozók 
vnsakarata.

De nemcsak Vistán győzött.
Vlstát csak példának ragadtak ki.
Épp így idézhetjük a tordamc-
gyei községek épltőmunkiíját.
Nem jelentéktelen dolog nz sem,
hogy a topánfalvl járás hogyj nt-<

az ágról-sznkadlnk

valóság. A község dolgozói ösz- 
ezefogtak és építettek. Mi itt a 
titok? Az. hogy ma már a dolgo
zó földművesek tudják, érzik, 
hogy - önmaguknak építenek, a 
maguk egyéni és közösségi hasz
nára.

Ami megvalósítható egyik he
lyen, lehetséges máshol is. Ott 
is, ahol még az a felfogás járja, 
hogy hát nincs időm nekem a 
falu bajával törődnöm, elég az én 
dolgom. Csinálja az. aki ráér. 
Mondanunk sem kell, hogy . az 
ilyen ember szűklátókörű. ’ Nem 
látja azt, hogy ma, a . szocializ
mus építésének szakaszában már 
nincs ellentét a dolgozó egyén és 
a dolgozó közösség érdekei kö
zött. A térdigérő sárban nemcsak 
a szomszédom szekere süpped 
tengelyig, hanem az enyém is. 
Ha a faluban nincs kulturház, en
nek hátrányát nemcsak a falu 
túlsó végén lakók érzik, hanem 
nekem sincs alkalmam színdara
bot, táncot látni, éneket hallani, 
felolvasásból szellemi táplálékot 
magamba szívni. Ezt a bősége
sebb élet megteremtése érdeké' 
ben meg kell tanulnia minden- 

------ - ------- ------- — - kinek. Haladó, fejlődő társadál- 
sültgalambot. Vegyenek . példát műnk bölcsessége ez.
az építő falvakról és lássanak A Magyar Népi Szövetség fa
munkához, Merítsenek erőt' má* lüsi szervezetei terjesszék ezt a 

gozó parasztságunk még mindig sok,, eredményeiből. Gondoljanak ... —
a tespedés. az_ embertelen kizsák- csak arra, hogy ezelőtt néhány

I bolondnak nézték volna

nak és a dolgozók érdekei ellen 
törnek, zagyvasággáí és fondor' 
lattal.

A falvak nekilendülése, a dol
gozó földművesek egyre jobban 
kiterebélyesedő építő szándéka 
véletlen e? Vagy talán az évszá. 
zadokon át elnyomott dolgozó pa. 
rasztság hirtelen felébredése, ön
magára találása? Bizony, nem vé
letlen. A dolgozó parasztság a fal
vak szűk kereteibe, ijesztő babo
nák és szellemi sötétség áporo- 
dott légkörébe zártan, önmagára 

i külső támoga
tás irányítás nélkül sohasem tér
hetett volna a felemelkedés út
jára. Ha ma idejében elvégzi a 
vetési munkát, h<a magával so
dorja az építés láza, ha hidat, 
knlturházat épít, sáncot ás, fásit 
és a folyók medrét szabályozza 
önkéntesen, nem szabad elfelejt
keznie arról a hatalmas segítség

ről. amelyet, a munkásosztály
tól kapott és kap állandóan. A 
munkásosztály élcsapatának, a 
Román Munkáspártnak,- harcos 
és bölcs irányítása nélkül dol-

jainak megjavítására a dolgozó 
földművesek 6788 köbméter kö
vet termeltek ki és másik 0327 
köbméter kövei pedig a községi 
utakat javították ki. Ezenkívül 
3100 köbméter földmunkát végez
tek a megyei ut mellett és 7300 
köbméter sáncot ástak ki a köz
ségi utak mentén. Mindezt ön
kéntes munkával. Idézhetjük még 
Tordamegyéből Geamana, Lupsa. 
Aranyosjóna, Kövend, Kutyfal- 
va, Maróslopát, Alsójára, Ge- 
rend, Gyérés, Aranyosrákos, Det- 
rehem, Egerbegy dolgozó föld* utáltán, minden 
műveseinek példamutatását is, 
akik hidat, utat javítottak, utca
menti sáncokat ástak, fásitottak, 
szabályozták egy-egy makrancos 
patak medrét, községi apaállat
istállókat építettek, kulturott- 
hont -tataroztak.
A legbőszebb hizelkedőnek, 

a legkonokabb struccnak is 
tudomásul kell vennie, hogy a 
falvak életében egészséges moz
gás indult meg. Valami uj szü
letett. Uj akarat, uj szellem kelt 
életre: az építés, az alkotás aka
rata. Új célok felé kerekedett fel 
a falvak dolgozó népe. Harcot és . _ __ _ _ ________ „ „„„„„„
munkát vállal. Látja az építés manyolas kilátastalan világában évvel bolondnak nézték volna 
értelmét. De egyben megjegyzi élne., Vistán megkérdeztük, ho_ azt, aki egy nagy kőhíd építését 
azokat is, akik az építés ellen gyan született meg a hídépítés önerőből lehetségesnek L...-„ki
vannak, azokat, akik gáncsoskod- gondolata? A válasz határozott Ezzel szemben ma ott áll az élő

és tömör volt: a Román Mun
káspárt helyi alapszervezetének 
egyik ülésén vetette fel valaki. 
A munkálatok megszervezését, 
az emberek felvilágosítását, meg
győzését, a tömegszervezetek 
mozgósítását is munkáspárti ta
gok végezték. így történik .ez 
niineniift. A munkásosztály él
csapata világítja a falvak dol
gozóinak útját is. A munkásság 
harci szelleme, céltudatos aka
rata termékenyitőleg hat a fal
vak dolgozóira. Harcra neveli és 
mozgósítja őket. Távlatokra mu
tat. megmagyarázza a következe
tes harc és építés értelmét.

WT ébány példát mutattunk 
meg. Okuljanak és kövessék 

azok a falvak is, amelyek hát- 
rább maradtak. Ahol az emberek 
megelégszenek azzal, hogy szid
ják a rossz utakat és sopánkodva 
nézik a szeszélyes folyók által 
elöntött árterületet. Ne várják a

tartotta.

bölcsességet és a Román Mun
káspárt ; harcos irányítása alatt 
vegyék ki részüket a dolgozó ma. 
gyár parasztság mozgósításának 
munkájából.

LÁZÁR JÓZSEF.

Süllős itétet a „fedilyi Minier44 
tóaiaitáreasá^ volt szélhámos 

vezetőinek ög>éb@n
Idejében meg kell szersexm a nyári mezőgazdasági munkálatokat
A bukaresti ítélőtábla IV. büntetőtanácsa junius 3-án, pénteken dél

ben hirdetett ítéletet a „Creditul Minier" volt vezetőinek bünperében.
A büntetőbíróság a következő ítéletet hozta:
ANTON DUMITRIU, a „Creditul Minier" kőolaj társaság volt álla

mi ügykezelőjét Í2 évi fegyházra, 40.000 lej kártérítésre és 5 év hiva
talvesztésre ítélte. . '

SONERIU IOAN, a „Creditul Minier1* párisi fiókjának volt vezetőjét 
távollétében 12 évi fegyházra, 40.000 lej kártérítésre és 5 évi hivatalvesz
tésre ítélte.

XENOPOL RADU volt nagyiparost a ciszterna-panama tulajdonkép
peni értelmi szerzőjét a bíróság 10 évi fegyházra, 40 000 lej kártérítésre 
és 5 évi hivatalvesztésre ítélte,

LITTMANN GHEORGHE, külföldön tartózkodó nemzetközi kaian 
dórt távollétében 10 évi fegyházra, 40 000 lej kártérítésre és 5 évi híva i 
talvesztésre ítélte.

ARTAREANU MIHAIL, a „Creditul Minier" volt vezérigazgatója’

i

!

4 évi fegyházra, 10.000 iej kártérítésre és 2 évi hivatalvesztésre ítélte
UDREA IOAN, a„Creditul Minier" kőolajtársaság volt ügyészét 2 

évi fegyházra ítélte a bíróság.
Az elítélteket a fenti büntetésen kívül a büntetőbíróság egyenként 

1 lej erkölcsi kártérítésre és 5-000 iej perköltségre ítélte.
Az ország dolgozó népe nagy megelégedéssel és elégtétellel fogad» 

a Dumitru — Xenopol— Liflmann nemzetközi szélhámos bapda ügyé
ben hozott Ítéletet Népi igazságszolgáltatásunk lesújtott az osztályellen
ségre és a volt tőkésekből és földesurakból álló nemzetközi kalandoro
kat a RNK bűnvádi eljárásában előirt legmagasabb büntetéssel sújtotta 
Azok, akik abban az időben, amikor az ország dolgozó népe két évi szá
razsággal és a csatátvesztett belső reakció aljas mesterkedései ellen har
colt. hogy megerősítse népi demokratikus rendszerünket, hazánk egyik 
legnagyobb kőolajvállalatának szélhámos vezetői a dolgozó nép vagyo
nát egyéni aljas céljaikra használták fel Az ítélet igazságos, mert ezt kí
vánta az ország dolgozó népe

Hogyan törtónils az aratási mwaka megszervezése?
A tavaszi vetési csatában elért jc. 

lentős sikerek újabb munkalendüle
tet adtak dolgozó földműveseinknek 
a mezőgazdasági munkák további 
végzésében. Május hónapban az or
szág minden részében bőséges esőzé
sek voltak, amelyek fokozták a ter
méskilátásokat.

Az eddig elvégzett munka azon
ban nem hozná meg a várt eredmé
nyeket, ha nem gondoskodnánk ide
jében a nyári mezőgazdasági mun
kák elvégzéséről és az őszi betakarí
tás előkészítéséről, A mezőgazdasági 
gép- és traktorállomásokon gyors 
ütemben javítjuk a cséplőgépeket és 
a mezőgazdasági szerszámokat.

A cséplés megkezdéséig azonban 
még sok a tennivaló és ezért a föld
művelésügyi minisztérium körrende
letét küldött az ország összes mező
gazdasági szerveihez, nmelyben rész
letesen felsorolja, hogyan kell siker
rel megszervezni a nyári mezőgazda
sági munkálatokat és felkészülni az 
aratásra.

A földművelésügyi minisztérium 
körrendeleté értelmében, junius 
20-ig az összes kaszálógépeket rend
be kell hozni és lel kell készülni az 
aratási munkálatokra. Ennek a fel
adatnak teljesítését a községi vetési 
nizottság egyik tagja köteles ellen
őrizni.

Valamennyi cséplőgépet üzemké
pesség szempontjából meg kell vizs
gálni és az észlelt hibákat azonnal 
ki kell javítani úgy. hogy a cséplő
gépeket junius 25-ig bezárólag kifo
gástalan üzemképes állapotba kell 
helyezni. Ennek a feladatnak az el
végzéséről a megyei vetési bizottság 
gondoskodik.

A gőzgépekkel hajtott cséplőgépe
ket ugyancsak rendbe leéli hozni. El
lenőrizni kell azt, hogy a gőzgépek 
üzemképes állnpotbgan vannak-e és 
nem szorulnnk-e javításra.

A megyei vetési bizottságok köte
lesek idejében beosztani, a vidék 
szükségleteinek megfelelően, a ren
delkezésre álló cséplőgépeket. A ma-

zögazúasági gép- cs iraittorállomá- 
sok körzetében lehetőleg a gépköz
pontok cséplőgépeit kell beosztani, a 
magántulajdonban levő cséplőgépe
ket pedig lehetőleg olyan vidéken 
kell felhasználni, ahol nincsenek ál
lami gépállomások.

A földművelésügyi minisztérium 
körrendeleté értelmében, a megyei 
vetési bizottságok kötelesek gondos
kodni ai'.-ól hogy legkésőbb ez ev 
nmius 2.1-íp az összes traktorekéket, 
aj igás állattal vontatott ekéket, to
vábbá a traktorokat kifogástalan 
üzemképes állapotba kották és 
ugyanakkor kötelesek gondoskodni a 
Javításokhoz szükséges alkatrészek- 
'Ól ÍS.

A takarmányborsó betakarítását 
azonnal meg kell kezdeni, amikor a 
hüvelyek mcgsárgtilnak. A termést 
ajánlatos lekaszálással betitVaritani. 
A betakarított borsót legkésőbb 
négy-öt nap múlva meg kell tisztí
tani és a kukacok ellen szénszulfát
tal kezelni. A termény betakarító-

sál nem szabad elhanyagolni, mert a 
borsó könnyen kukacosodik és tönk- 
-:megy.

A szénakaszálást virágzáskor kell 
elv-égezni Az egytóblóba bevetett ta
karmánynövényeket és kaszás növé
nyeket akkor kell lekaszálni, amikor 
a növények nagyrésze kivirágzik.

ÉRTÉKES GÉPFELSZERELÉS 
Érkezett a kudzsiri 
vasmüvekhez

kudzsiri ve-süzemek a napokban 
cépszállitm.inyt kapott a

A 
értékes 
Szovjetunióból Különleges eszterga
pad. fogaskerék vágáshoz, használha 
tó különleges r,cp és számos más kü
lönleges készülék és gép érkezett » 
gyárba. A gépeket azonnal felszerel
ték és máris kitűnő eredményeket 
értek cl a munkában.

A Szovjetunióból érkezett ccpek 
segítségével a kudzsiri vasüzeme 
számos iparunknak szüksége* gép 
gyártását teszi lehetővé.



Gyergyóban minden dolgozó falusi ember
résztvesz a nagy kulturversenyen
Ahol ílmuii'iiások jussanak a falusi kulturgór dák élén

Junius 5-én kulturversenyeket 
tartanak Kotozs megyében

is. Egyre többen és többen kap
csolódnak bele„ mindig uj elemek 
kel bővül az óriási méretűvé duz
zadt kuiturforradalmi megmoz
dulás.

így például

A székelyföldi kulturversenyek 
az idő előrehaladásával egyre na
gyobb erővel, lendülettel és siker
rel folytatódnak. Mint a hógolyó, 
mely a hegycsúcsról legördülve 
lavinává szélesedik, — úgy széle- 
sédik egyre a versenyek áradata
GYERGYÖBAN EGYETLEN FALUSI DOLGOZÓ SEM MARAD KI 

a versenyekből. A szereplő ifjú
ság mellett az öregebbek részt- 
vesznek a verseny előkészületei
ben, a kulturmunkában. A kultu 
otthonok rendezvényeinek meglii 
vói nagy táblákon hirdetik a ver
senyek helyét és idejét. Mindenki 
lázasan készülődik: szereplők és 
nem szereplők egyaránt.

, Gyergyóalfaluban úgy a szín
játszók, mint a táncosok napról- 
napra próbálnak. A színjátszók 
között nagyszerű tehetségek akad
nák. Mint Csergő Lajos, a kultúr
otthon igazgatója és Páll Gizi, a 
táncosok vezetője mondja: ebben 

, a nagy versenyben szinte biztosra 
, veszik a győzelmet, mert színját
szók és táncosaik eddig is^ok di
csőséget , szereztek falujuknak. A 
színjátszók közt az egész gyergyói 
medencében híresek: Karcsay . 
Aranka és Benedek Kálmán. A tán- , 
cosok három, ősi tánccal mutatkoz- , 
nak be: a székely bokázóval, a há- j 
romszéki csárdással és egy kör- i 
tánccal.

Egyébként a falu uj kulturháza- 
kap:, Lukács István kisajátított 

. földbirtokos házát, melyet önkén
tes munkával tataroznak és ren
dezkednek, be a fiatalok. .

,Gyergyócsomafalván a 90 tagú 
kórus, színjátszó és tánccsoport 
nem elégszik meg a műkedvelő
készülődéssel. A nyári munkaidő 
ellenére állandóan képezik magu
kat politikai és ideológiai téren is. 
Férfiak, asszonyok olvasóestéken 
közösen elolvassák és megvitat
ják a napilapokat és folyóiratokat. 

Szárhegyen az utolsó próbákat 
tartják az „Ocskó Teréz" című 
színdarabból. Itt az egyik fősze
replő

A FALUBÓL SZÁRMAZÓ
ÉLMUNKÁS,

Czimbalmas Károly az IPEIL dol
gozója, aki nyári szabadságát ál
dozta a kulturmunkára.

. — Szívesen vállaltam a darab
főszerepét — mondta —, mert 
míg régen nem akartam sohasem 
szerepelni, tudván, hogy, a nagy
gazdák irányítása melletti szín
játszás a kulákok malmára hajtja 
a vizet, addig ma a színpad is u 
miénk lett, dolgozó fiataloké, kik
nek kötelessége bekapcsolódni a 
munkába.

Gyergyóujfaluban a kulturver- nepélvt rendeztek a román testve- 
rekkel együtt. A barátság a két 
testvérnép között oly elmélyült és 
szép, hogy a magyar ifjak a román 
dalárdába járnak énekórára.

Érdemes megemlíteni a május 
28-án tartott ünnepélyt, amelyet a 
román és magyar- ifjúság ugyan
csak ködösen rendezett. Két román 
gyermek: Popa Letícia és Ionas 
Ramul magyarul s két magyar 
gyermek: Bakó Irén és Simonka

f

A.z állami üzletben tömeg zsú
folódik. llát hogyne, mikor tö
méntelen uj nyári anyag érke
zett szép, olcsó. Melyik nő ne 
szeretne egy könnyű, uj nyári 
ruhát? Mindenik. így hát óriási 
a forgalom.

A bejáratnál marcona férfiú 
őrködik a tömeg áramlására. 
Nyilván azérí állították oda, 
hogy a vásárlók szolgálatára 
álljon, útmutatással szolgáljon 
nekik.

Egyszerre csak gyermekkocsi 
kanyarodik az üzlet elé, a mama 
liillent egyet a kocsin, már fenn 
’an a küszöbön s nyomul kocsis
tól mindenestől befelé az üz
letbe.

Igcnám. de ott a marcona fér
íiu. Elein- ugrik a gyermekko
csinak, körüli,cl ül oly an arccaT.
mint, amilyennel Ádámot és Évát
lnkoHntfa ki a paradicsomból a
korszerű lángpallóssal felszerelt

senyek ideje alatt háziipari kiállí
tást is nyitottak. Itt a falvak' as
szonyai teszik közszemlére varot- 
tasaikat és szőtteseiket.

Lelkes tudósítások számolnak be

A SZENTKERESZTBÁNYAI 
SZÍNJÁTSZÓ CSOPORTOK 

előadásáról is. A Székelyföld leg
nagyobb nehézipari üzemébe beke
rült munkásif ju e csoportok, min
den egyes színjátszója. Kétezer 
ember tapsol önfeledten a nagy
szerű teljesítménynek, melyet dol
gozó parasztból lett ipari munká
sok nyújtanak. Bebizonyosodott, 
hogy a Székelyföld iparosítása 
nagyban előrelenditi a szekelység 
kulturéletét is.

Osztályharcos, kulákellenes da
rabot játszanak nagy kedvvel, 
őszinte természetességgel. Különö
sen kitűnik Barcsai Ella, aki fa
lusi lányból lett a szentkereszt
bányai állami üzem dolgozója. 
Szokatlan megelevenítő tehetség
gel játsza a zsirosparaszt tisztié 
gondolkozásu lányát.

A másik legjobb szereplő Biró 
Károly vasöntő, a Munka Érdem-

rend Hl. osztályú érmének boldog 
tulajdonosa. A szentkeresztbányai 
üzem fiatal élmunkása mellett, 
egy munkaéremmel kitüntetett 
székely ifjú: Pávelka Ödön vasesz
tergályos is főerőssége a kitűnő 
előadásnak.

Junius 5-én reggel 8 órakor knlturversenyeket rendeznek 
Kolozsmegye járási központjaiban: Egeresen, Borsán, Apahidan, 
Hunyadon, Mócson és Sármásou. ..... c »-

Az apahidai járásban Kolozson, a kolozsi jarasban Szaszfe- 
nesen és a kalotai járásban Kalotán tartják meg a versenye
ket. E falukat azért választották a versenyek színhelyéül, mert 

. kulturotthonnal rendelkeznek.
A versenyeken 91 sportcsoport, 74 színjátszó • csoport, 68 

•tánccsoport, 12 szavalókórus és 85 egyéni szavaló vesz rész.
A versenyeken résztvevő kulturcsoportokon kivul meghí

vást kaptak az ifjúság képviselői, valamint más kulturgardak 
is; ezek mint nézők vesznek részt a versenyeken. , , ....

A versenyeken megjelennek a kulturotthonok igazgatói es 
könyvtárosai is. A versenyeket mindenütt ismeretterjesztő elő 
adásokkal kapcsolják össze.

A múltbeli kulturversenyekkel ellentétben, ahol a cél csalt 
valamely kulturgárdának egyéni kiemelése és megjutalmazasa 
volt a mostani versenyek célja a kulturgardak általános moz
gósítása, nevelése, a kulturmnnka színvonalának emelese, a 
vak általános kifftűrmunkájának megjavítása. ,

A versenyeken kitűnt kórusokat, színjátszó csoportokat
tánccsopörtokat és szavatokat megjutalmazzák. ,

A versenyben kitűnt kultnrgárdák és csoportok resztvesz
nek a nagy megyei versenyen, ahol kiválogatják azokat a kik 
az augusztusban megrendezendő országos versenyen Kolozsme- 

I gyét képviselik majd.

Â „©jfcfáfor"
(Chaplin filmje)

ÍMiaplin filmjét, a „Diktátor".t betiltották. Már-már ott tartanak, 
_____ ■ 1937 körül fejezte be. A hogy Chaplint az Amerikaéllenes 

De a nányászfiuk és két lövéte: film: az akkori amerikai harc ré- Tevékenységet Kivizsgáló Bizoțt- 
leány derekasan megbirkóznak a szese volt. Mondhatnánk százmii- ság elé citálják és . bebörtönzue. 
szerepekkel. Dübörög a taps a kul- lió kisember szivét mozgatta meg Chaplin útjában áll Amerika Hit-

A LÖVÉTEI BÁNYÁSZOK 

a szentkeresztbányaiakhoz hasonló 
kiváló teljesítményt nyújtottak a 
versenyen. A „Kisértet a gabona
raktárban" cimü nagy színészi tu
dást kívánó darabot tanulták be.

leány derekasan megbirkóznak a szese volt. Mondhatnánk százmii- ság elé citálják 

turházban, folyik a verseny, mely a fajgyűlölet, a háború és a min- tereinek. Szálka a szeműkben, mint
*«_ - —zi—«.—í_ ^enféle elnyomás ellen, A film ahogy, ha ma élne, Roosevelt ,tsújból bebizonyította a. székelység a művésztehetségét, rátermettségét kuítu,- eleven és friss hajtóerő ma is. Hit- szálka volna. Chaplin, . , .

rális felemelkedésének beláüialat- tér halott. Legyőzték a szabadság- mély emberlátásával kíméletlenül 
lan útját.

Hogyan fejlődik a kultúra
Székely földváron?

SZÉKELYFÖLDVÁR I 
zőnk. írja) — A székelyföldvári 
MNSz kevés tagot számlál, mert a 
faluban csak 160—170 magyar la
kik. Mindennek ellenére azonban a 
MNSz igen jól működik. A tagok

szerető népek. De életben vannak kipellengérezi' a diktátorokat. 
Hitler pénzélői, hatalomra segi- A „Diktátor"-bán sok a kacag* 
tői. Amerikai és angol monopolka- tató jelenet. De minden célzás 
pitaliéták, pénzkirályok, fegyver- mélyértelmü, jelképes, vagy finom 
gyárosaik, Úgy érzik, hogy a hit- pszichológiai megfigyelés. A film 

Teri Németország felbomlása után Hitlerről szól, de minden diktátor* 
az ő órájuk ütött. Uj hitlerék, uj ra tipikus és magára ismerhet 
diktátor jelöltek bukkannak fél. A benne. Nemcsak a diktátor, de az 
maradék antifasiszta világnézetét általa kormányozott nép is. Fran- 
elsüllyesztik és helyette Hitler co éppen úgy benűne van, mint. De 
szótárából veszik á jelszavakat. A Gaulle, Tito vagy Salazaf. Hitler 
földgömbbél szeretnének játszani épen olyan uniformis majom volt,

co éppen úgy bennne van, mint De 
Gaulle, Tito vagy Salazaf. Hitler 

•l,(Levele- Éva románul szavaltak. A' .dalár-

ákár á diktátorban a fiők-Hitler. mint Göring, vagy Tito „marsall".^ 
, . e 4 világ urai szeretnének lenni ők Ezért tilos a film például a
is kapott a megyetol, amit igyeke- Börtönök és koncentrációs tá- Jugoszláviában. A mai diktátorok 
zünk mihamarabb üzembe állítani, borok, verés háború segítségével, félnek, hogy ha a filmet előadják, 
hogy földvári testvéreink mégjob- 

nagy örömmel járnak el a gyülé., bán ki tudják szélesíteni látókö- 
sekre s ott figyelemmel hallgat
ják az elhangzó előadásokat.

A helybeli MNS2 élén értelmes 
és rátermett embefr áll: Gagyi La. 
jós elnök személyében aki a leg
nagyobb odaadással dolgozik.

Habár ifjúságunk száma rend
kívül csekély, mindössze 15 tagot 
számlál a MNSz-ben — mégis 
színdarabot tanultak be és népűn-

dák is nagyszerűen haladnak.
. Községünk legutóbb mozigépet 4 wai szeretnéneklenni őlc Ezért tilos a film például a mai

rüket, s ennek segítségével- miha
marabb előresegitsük hazánkban a 
szocializmus felé törekvő népet.

KERTÉSZ MÁRTON

mârcona
— Nem szabad gyermekkocsit 

behozni! Ki innen! — s nyoma
tékül hatalmasat lök rajta.

A kocsi majd felborul, az asz 
szony utánakap, a baba bömbölni 
kezd, a marcona férfiú pedig úgy 
érzi, hogy diadalmaskodott.

A pontra érkezett anyagok 
azonban nagyon csábítóak, az 
asszony tehát ismét csak próbái, 
kozák, most már — mi tagadás — 
kisé erélyesebben. Mint valami 
harckocsi nyomni befelé a gyer
mekkocsi az ajtón a slvitozó cse- 
o-einővol.

Eresszen! Vásárolni akarok! 
Kire bízzam a gyereket?!

A marcona arkangyal most 
már nemcsak hajthatatlan, ha
nem dühös is.

-- Nem érdekel! Kifelé! — s 
obVnráf lódít n orvc-rckkocslrp

a nép nem Hitleren mulat, hanem 
rajtuk kacagnak.

Meg kell emlékeznünk a film 
igazán komoly realista getiőjéle- 
neteiről. A nyomor sötétsége me
red felénk. A figurák jellemzőek 
és. mélyek. A pogrom jelenetek fé-

Hitler volt hadsegédei, tábornokai, 
bankárai és hivatalnokai ma ké
szek. szolgálni az uj diktátorokat. 
Ezért kényelmetlen nekik Chaplin, 
aki régi és uj mondanivalóiban 
ma is változatlanul antifasiszta, 
diktátorellenes. a béke rendületlen 
híve. A fajgyűlölet ellensége.. Hő- leímesen élethüek. 
sei: 
két ide-oda pofoznak a mopopolka- * 
pitalizmüs elnyomó intézményei, 
az okokat, a baj gyökerét azon
ban éppen úgy nem ismerik, mint 
ahogy maga Chaplin sem ismeri. 
Ilyenek voltak Chaplin régebbi hő
sei, ilyen a „Diktátor" negativ 
hősé, a kis háborúban eszméletét, 
emékezetét vesztette zsidó borbély. 
Chaplin a háború ellen csupán hu
manisztikus érvekkkél harcol.. 
Nem forradalmár, nem látja tisz
tán a társadalom-politikai össze-

i: bukdácsoló kisemberek: éld- £ „Diktátor" és Chaplin soha- 
'* ‘sem avul él, mintahogy Swift

Gulliverje évszázadok, múlva is ko. 
rok, intézmények, elnyomó álla
mok és államberendezések s ma
gának az embernek, szatírája ma
rad. • Sokat kacagunk játék köz
ben, sokszor érezzük a jeleneteket 
mélyeknek, '• vesékbélátóknak és 
szatirikusoknak, de. a végén a ka
cagás torkunkba ragadt és a mo
ziból könnyekkel a szemünkben 
távozunk. A bohóc , túlságosan 
mély, túlságosan a, szivünkre hat, 
a figura nevettetés közben tanít és 
nevel.

A szabadság és a béke szerete- 
tére tanít. Ezért tiltották ki Ame
rikából Trumamék Chaplin filmjét.

Sz. A.

függéseket, de antiimperialista és 
mint ilyen, egy táborban van
azokkal, akik a békéért harcolnak. 
£ „Diktátor"-t, amelyet 1937- 

tői 191/j-ig minden amerikait. 
moziban játszották, a monovolka- 
pitalizmus mai urai Amerikában

íéi*!m íorl£nele

hogy ekkora erőfeszítéssel akár 
világrekordot is javíthatna suly- 
dobásból.

A csetepatéra megérkezik az. 
üzlet ellenőre is. A két fél dü
hösen gesztikulálni kezd.

Kinek van igaza?
A marcona ajtónállónak? Neki 

igaza van, elvégre nbbn a tömeg' 
be tényleg néni lehet gyermek* 
kocsival betolatni-

Hát az asszonynak? Annak is. 
Hol hagyja a gyermekkocsit?

Viszo”( nincs igaza n marcona 
íéríiunr.k abban, hogy lökdös'* 
dilit, dvrv.iskodolf. Elvégre azért 
állitották az. ajtóba, hogv szolgá
latára legyen a közönségnek, 
hogy megkönnyítse n dolgukat, 
nem pedig akadályozza.

Az. ellenőr pillanatok alatt dönt 
s legalább olvan ügvesen mint

anm bibliai Salamon.
— Roppant egyszerű. Amíg ő 

vásárol, maga fog vigyázni a 
gyermekre.

Az. asszony hálás mosollyal 
beleveti magát a forgatagba, a 
marcona férfiú pedig zord a.j- 
tónállóból pesztonkává szelídül, 
odaplánfálva magát a kocsi 
mellé.

A csecsemő kék porcclánsze- 
mével érdeklődve vizsgálja a fe
léje hajló arcot, de amikor liosz- 
szas szemlélődés nlán összegezi a 
tnpnszlnltnknt és nicgállapitja. 
hogy idegennel van dolga, várat
lanul biínibiihil kezd. Méghozzá 
<<lynri erővel, hogy az ember az.f 
hiszi, mindjárt heleszaknd.

Az egykor marcona férfin riad
tan hajlik a g<"resí>!<en. visitozó 
apróság felé. Még a koesll is

megpróbálja lipinkáztatni. Hiá* 
ba.

Fejvesztve rohan be az üzlet* 
be. Kétségbeesetten körbe forog, 
amíg felfedezi a mamát. Már a 
pénztárnál áll sort. Odaugrlk 
hozzá.

— Kérem — lihegi. - Valami 
szörnyű nagy baj lehet. Sir a 
gyerek!

- Ki kell venni a kocsiból. Ak- 
kr.r majd elhallgat — tanácsolja 
a mama.

Mit van, mit lenni. A dadává 
előlépett ajtónálló vissz,aroliog a 
bömböléstől rázkódó gyermekko
csihoz, kiemeli a rugkapálózó 
apróságot és szépen ringatni 
kezdi.

A bömbölés nyomban olcsltnl. 
S az egykor oly marcona férfiú 
arca is szelíd mosolyba simul, 
sőt még dudolgalni is kezd:

- Tenie... tenie...\.
NAGY ELEIm ,



A A Külügyminiszterek Tanácsában

A diktátum-politika ellen 
foglalt állást Visinszkij

PARIS. — (Agerpress.) A Kül
ügyminiszterek Tanácsának junius 
elsejei ülésén Acheson, Bevin és 
Schuman, majd Visinszkij, a Szov
jetunió külügyminisztere szólalt 
fel.

Visinszkij hangsúlyozta, hogy 
a négyhatalmi szövetséges kato
nai parancsnokság helyreállítása 

' csakis a 'régi egyezmény alapján 
lehetséges. Csakis a parancsnok-

eHenimonsiana
— Nem lehet megtenni azt. 

hogy egy nemzetközi egyezmény
ből kiragadjuk az egyik félnek 
kedvező záradékokat és csak azo
kat alkalmazzuk, a többi ponto
kat pedig kiküszöböljük, Ez az 
egyezmény olyan nemzetközi ok-

Acheson, az Egyesült Államok 
külügyminisztere javaslatot .ter
jesztett elő Berlin igazgatásának 

- megszervezésére. Ennek értelmé
ben a négy szövetséges parancs
nok négyhatalmi ellenőrzés alatt 
választásokat tartana ideiglenes 
városi közigazgatás kijelölése cél
jából. Ez az ideiglenes hatóság az 
1946 augusztusi ideiglenes műkö
dési szabályzat alapján tevékeny- 

* kedne és állandó alkotmányt dol
gozna ki Nagy-Berlin számára. 
Ennek alapját vagy a három nyu
gati városrész megszálló hatosa 

• gai által 1948-ban kidolgozott ter
vezet képezné, vagy „bármilyen 
uj tervezet, melyet a városi ta
nács magáévá tenne." Az ameri
kai küldött —■ mondotta Acheson 
■—, javasolja továbbá a négyhatal
mi szövetséges katonai parancs
nokság visszaállítását is.

(Acheson fejtegetéseiből kide
rült azonban, hogy tulajdonkép
pen uj szerv felállítását javasolja 
és nem a négyhatalmi szövetséges 
parancsnokság visszaállítását a 
régi alapokon.)

Visinszkij szólalt fel ezután és 
Acheson előző napi azon naagjegy- 

: zésére tért vissza, mely szerint az 
egyöntetű szavazás elvére vonat
kozó megállapodást nem írták alá 

. sem államvezetők, sem minisz
terek.

1

A Viața Sindicala sa.

junius lf-i számában „Govorán a 
pihenésre érkezett munkásokat 
csodálatba hozta az a gondos 
előkészítés, amellyel fogadták 
őket“ cimü cikkében.

Az Olténiában fekvő valceamc. 
gyei Govora, «, déli Kárpátok lej. 
tőjén fekszik. Május 31-ike óta 
állandóan érkeznek azok a mun- 
káscsoortok, amelyek nyári pi
henőszabadságukat töltik ezen a 
festői szépségű üdülőtelepen.

A pihenőszabadságra érkező 
munkásokat a vasútállomáson 
meleg szeretettel fogadták. Az 
állomást zászlókkal, arcképekkel, 
jelszavakkal és virágokkal gyö
nyörűen fcldiszHettéJ: erre az coJ. 
halomra. A munkások mohón 
szívták be a friss havasi leve
gőt és nem győzlek eléggé gyö
nyörködni a táj festői széségé. 
ben. Jólesett a meleg fogadta
tás. Bár a megállapított idő előtt 
egy nappal hamarabb érkeztek 
meg. mégis különjáratú társas, 
gépkocsik vártál: őket a vasút
állomáson és azokkal folytatták 
útjukat tovább az íhlülőhclyrr.

A beszállásolás gyorsan és ki- 
togástalanul történt, ,-íj üdülésre 
érkezett munkások tahin nem is 
várták azt, hogy annyira példás 
tisztaságú szobákba szállásolják 
he őket.

A pthrnőszabad.iágra érkező 
és a temesvári .Solidaritatea" 
gyárban dolgozó Tóth Katalin a 
következőket mondja:

— Egész idő alatt nagyon ki.

ság szoros együttműködése révén 
lehet kikerülni azt a zűrzavart, 
amely jelenleg a négy körzetre 
osztott Berlin közigazgatásában 
mutatkozik. Hivatkozott a szö
vetséges * katonai parancsnokok 
1945 júliusában taított értekez
letére, amelyen elhatározták, hogy 
Berlin összes körzeteit a szövet
ségesek katonai parancsnokai 
együttesen igazgatják. Ugyanak

a nemzetközi egyezményeknek is 
mány, melyet teljes egészében és 
nem szétmorzsolva kell alkal
mazni.

A szovjet külügyminiszter után 
Acheson amerikai és Bevin angol 
külügyminiszterek továbbra iș ko
rábbi álláspontjuknak adtak kife-

Berlin kérdésének vitáját-
ség elvére támaszkodik, Acheson ur 
azt mondta tegnap, hogy lehetetlen 
Berlint ennek az elvnek az alapján 
igazgatni. Ezt a megállapítását té
nyek cáfolják. Itt van előttünk 
Ausztria példája, ahol a bécsi szövet
séges parancsnokság egyhangúlag ho
zott határozatokkal működik. Ez a 
példa mutatja, hogy lehetséges egy 
várost az egyöntetűség elve alapján 

Szovjetunió nevében igazgatni s hogy
- - - ACHESON UR KÖVETKÉZ-

TETÉSE ALAPTALAN.
— Acheson ur azt is mondotta, 

hogy az egyöntetűség elve diktató
rikus módszert jelent, — hangoztat
ta Visinszkij — mert bármelyik fél 
bármikor kényszerítheti a másik 
hármat, hogy ne határozzon valami
lyen kérdésben. Ez .az érvelés sem 
helytálló. Valójában az egyöntetű 
szavazás elve annyit jelent, hogy 

; semmilyen határozatot 
hozni, ha egyik fél nem ért egyet az
zal. Ennek következtében nem lehet 
szó arról, hogy egyik fél akarata el
lenére kikényszeritsenek egy határo
zatot. Éppen ellenkezőleg, amikor 
nem "alkalmazzák az egyöntetű sza
vazás elvét, néhány fél megegyezhet 

~ ______ ___ __ ____ _ __ egymás között és rákényszerítheti a
megszállási övezet főparancsnoké- kisebbségre határozatát, ami éppen 
val egyetemben. diktátumot jelent. Le kell tehát venval egyetemben. diktátumot jelent. Le kell tehát von-

— így tehát a főparancsnokok vé- ni a következtetést, hogy az egyön- 
leménye szerint — folytatta — a tetüség módszere nem elvont, ha- 
közös igazgatás éppen az egyöntetű-

— Amennyiben Acheson ur á 
Németországra vonatkozó ellenőr
zés gyakorlását illető egyezmény
re értette ezt, ami magában fog
lalja Nagy-Berlin közös igazga
tását is — mondotta Visinszkij, 
— akkor emlékeztetnem kell őt 
arra, hogy ezt az egyezményt az 
Egyesült Államok nevében Philip 
Mossley, Anglia nevében William 
Strâng, a —— —.—
Guszev nagykövet irta alá. Fran
ciaország is csatlakozott az egyez
ményhez és az erre vonatkozó pót- 
jegyzőkönyvít Massigli londoni 
francia nagykövet irta alá. Egyéb
ként 1945 december l»-én a szö
vetséges ellenőrző tanácsban is
mertettek egy a szövetséges pa
rancsnokság vezérkari főnökének 
aláírásával ellátott okmányt, mely 
szerint a szövetséges parancsnok
ság az egyöntetű szavazás elve nem lehet 
alapján fogja meghozni határozá- ’ ’
tait. Ezt az okmányt, mely a 
szövetséges parancsnokság , 1945 
julius 7-i értekezletén hozott ha
tározatokat tartalmazta. Cav ve
zérezredes irta alá az Egyesült 
Államok és Wicks vezérezredes 
Nagybritaiinia nevében, a szovjet

A RNK SrószSveisége disz* 
ülésen méltatta Puskin 

emlékét

nem reális s különben ezt a négy ha
talom megegyezése állapította, meg. 
— Azt mondják, hogyj az egyönte

tű szavazás elve nem nyert beigazö- 
lást a berlini szövetséges parancs
nokság munkálataiban — mondotta 
ezután. Bizonyos, hogy, a szövetsé
ges parancsnokságon felmerültek el
lentmondások és ellentétek, melyek 
következtében nem volt, mindenkor 
lehetséges egyes kérdések megoldó- 

Ennek ellenére
A BERLINI SZÖVETSÉGES 
PARANCSNOKSÁG HÁROM 
ÉVEN ÁT TELJESÍTETTE 
FELADATÁT

éppen mert munkáját az egyöntetű 
szavazás elve alapján, folytatta, ami 

villákban elhelyeznek. Aggodat*-megegyezésre kényszeritette a fele
maink azonban szertefoszlottak. ’ ' ............................. ..
Az üdülőtelepen gyönyörű, tágas 
és tiszta szobában lakom. Min
denünk megvan, amire szüksé
günk van. Nem hiányzik még 
egy pohár sem. Mindezeket a 
Pártnak és az Országos Szak
szervezeti Tanácsnak köszönhe
tem, akiknek hálás vagyok.

A govorai üdülőtelepre érke
zett többi munkások is ugyan
így beszélnek. A fogadtatás, az 
elhelyezés, n festői táj, az őzon- 
dus havasi levegő minden vára
kozáson felüli. Féltő gondosko
dással vették körül őket meg
érkezésül: első pillanatától
kezdve és iay semmivel nem 
kell törődniük. Picimczésilk, az 
állami étteremben történik,' az 
adag ízletes és elégséges.
'Morcán Nieolae, fí, rampinai 

főműhely"!; övtője még soha 
sem volt pihenőszabadságon 
Meg vem is álmoddá azt, hogy 
valamikor is erre, a tájra lép 

—' Tegnap é,köztem ide, nem 
is hittem, hogy valóság ez — 
mondotta. - Senki sem gondolt 
régebben arra, hogy bár egy 
e.atira is pihenőszabadságra ke
rüljön, Harminc éve. dolgozom 
és mont a pihenés gondtalan 
napjai várnáik engem Govorán.

azzal a kü- 
rendelkező.

hogy bár egy

kor elhatározták azt is, hogy min
den kérdésben egyöntetű szava- 
zásssal döntenek.

A szovjet külügyminiszter ki
fejtette, hogy csak azért, mert a 
hármas szám nagyobb a számtan
ban, mint az egy, a nyugati ha
talmak nem kényszeríthetik rá 
akaratukat a Szovjetunióra Berlin 
kérdésében. Ez a módszer egyéb
ként 

jezést, mereven ragaszkodva a vé
tójog kiküszöböléséhez.

A Külügyminiszterek Tanácsá
nak junius 2-i ülésén folytatták a 
tárgysorozat második pontja, 
vagyis

például 
ideigle-

azok az

két a hozandó határozatokat illetően, 
A parancsnokság számos komoly és 
súlyos kérdést megoldott, 
Berlin 1946-ban kidolgozott 
nes alkotmányáét is.

— Mindezekből kifolyólag 
állítások, hogy az egyöntetű szavai 
zás elve okozta a parancsnokság mű
ködésének felfüggesztését, minden 
alapot nélkülöznek, — fejezte be 
Visinszkij.

A Külügyminiszterek Tanácsa ju
nius 3-án zárt ülést tartott, amelyen 
az amerikai küldöttség által előtér- 
jesztett különböző kérdésekkel fog
lalkozott.

ÚJABB ÖSSZECSAPÁSOK 
INDONÉZIÁBAN

HÁGA — (Agerpress.j 
Szumátra szigetein tovább 
harcok holland és indonéz 
között. Számos helyen nagyobb ará
nyú összecsapások voltak.

HÁGA. — (Agcrpress.) A hollan
dok ujnbb letartóztatásokat eszközöl
tek a dzsokzsakartni lakosság köré
ben Házkutatást tartottak a Halta- 
kormány székhelyén és különböző 
okmányokat elkoboztak A holland 
hatóságok intézkedései ellentétesek 
az Egyesült Nemzetek békéltető bi
zottságának közbenjárásával kötött 
egyezménnyel. Az indonézek tilta
koztak az UNÓ bizottságánál.

Jáva és 
folynak a 
csapafok

A becsületes Jngoszlávok 
leleplezik Titót

A Kommunista és Munkáspártok Tájékoztató Irodája a Jugo
szláviai Kommunista Párt helyzetével kapcsolatos határozatában, 
mint ismeretes, a következőket állapította meg:

„A Jugoszláv Kommunista Párt vezetői pártellenes és szovjet
ellenes nézeteikkel, amelyek összeférhetetlenek a marxizmus-leniniz- 
mussal, egész magatartásukkal és azzal, hogy elutasították a Tájé
koztató Iroda ülésein való megjelenést, szembehelyezkedtek a Tájé
koztató Irodához tartozó Kommunista Pártokkal, az imperializmus 
elleni egységes szocialista fronttól való elszakadás útjára, a dolgozók 
nemzetközi szolidaritása elárulásának és a nacionalizmus álláspontjá
hoz vezető útra léptek."

Ez a határozat, amely kemény, de jogos kritikával illette a Ju
goszláv Kommunista Párt vezetőinek hibáit, ugyanakkor lehetővé 
tette számukra, hogy ezeket a hibákat jóvátegyék. Mint ismeretes, 
Tito és klikkje ezt a határozatot azzal fogadták, hogy égre-földre es- 
küdöztek. hogy változatlan odaadással viseltetnek a marxizmus-le- 
ninizmus, a Szovjetunió és a népi demokratikus országok iránt.

Csaknem egy esztendő telt el a Tájékoztató Iroda határozatá
nak közzététele óta és a Tito klikk átállása az imperializmus tábo
rába már befejezett ténnyé lett s az a felháborító szerep, melyet ez a 
a klikk az angol-amerikai imperializmus érdekében betölt, teljesen 
egybevág a trockista renegátok szerepével.

A Tito klikk enné! is tovább ment és Jugoszláviában nyilt fa
siszta módszerekkel üldözik a kommunistákat és mindazolmt a de
mokratákat, akik a Tájékoztató Iroda mellett foglalnak állást. A 
Tito klikk jugoszláviai rémuralmára jellemző a Bulgáriába menekült 
becsületes jugoszláv kommunisták sajtónyilatkozata, akik elmondot
ták, hogy a véreskezü Rankovits a Timok völgyében nyilt fasiszta 
módszerekkel üldözi a kommunistákat. A menekültek arról is be
számoltak, hogy a helyzet egész Jugoszláviában napról-napra rom
lik. A bányászokat napi 16 órán át dolgoztatják, nincs rendes laká
suk és az élelmiszer adagokat sem kapják rendesen. A szövetkezetek 
teljesen a kizsákmányoló kulákok kezére kerültek.

A Bulgáriába menekült jugoszláv kommunisták végül hangoz
tatják, hogy mindaddig harcolnak, amig sikerül a jugoszláv népet 
visszavezetni a szocializmus építésének becsületes útjára.

Ez is azt bizonyltja, hogy a, becsületes jugoszláv néptömegek 
egyre jobban szembefordulnak a fasiszta gaztettekre emlékeztető Tito 
klikk népáruló politikájával! és egyre keményebb harcot folytatnak 
annak érdekében, hogy Jugoszláviát visszatérítsék a Szovjetunió ve
zette népek hatalmas táborába.

BUKAREST. A Népköztársaság 
írószövetsége kedden délután disz* 1- 
ülés keretében megemlékezett Pus
kin születésének 150-ik évforduló
járól.

nyelmescn utaztunk 
lönvonctittal, amelyet 
sünkre bocsátottak. Útközben azt
gondoltuk, hogy az üdülőtelepen 
majd sok időbe kerül, : amíg a

Harminc éve. dolgozom 
' r gondtalan

A diszülést Stancu Zaharia. az 
írószövetség elnöke nyitotta meg,, 
aki beszédében rámutatott arra, 
hogy a nagy orosz költőről ma 
nemcsak á Szovjetunióban, hanem, 
a népi demokrácia országaiban is 
lelkesedéssel emlékeznek meg. 
Majd ezután Beniuc Mihai. az író

Akok onnyites
a kisiparosoknak

BUKAREST. — A jövedelmi adó
törvény értelmében azokat a kisipa
rosokat, akik a törvény 13. szakaszá
ban előirt feltételeknek eleget tesz
nek, az 1949. évre átmenetileg álta
lányadót fizetnek.

Ebbe az adófizető csoportba 
tartozó kiisparosokat a törvény 
kötelezte, hogy ez év elején adó
vallomást adjanak be. amelyben 
fel kellett tüntetniük az elmúlt 
évi jövedelmüket és azt, hogy az 
idén előreláthatólag milyen meg
adóztatható jövedelmet érhet
nek cl.

Voltak olyan kisiparosok, akik 
adóvallomásukban olyan jövcdcl 
mi összeget tüntettek fel. amely 
többet tett ki, mint a kisiparosra 
kivetett általányadó.

A pénzügyminisztérium annak
idején olyan rendelkezést adott, 
hogy ilyen cselekben ne az ál|a- 
lányadó összegét alkalmazzák, ha
nem a kisiparos adóvaHomósdbaii 
feltüntetett magasabb összeget 

szövetség titkára Puskin életéről 
és munkájáról tartott előadást.

Banus Maria költő előadásában 
arról a határtalan szerétéiről szó
lott, amellyel Puskint az orosz 
nép körülvette.

A diszülés befejezése előtt 
Stancu Zaharia az írószövetség 
nevében vállata,' hogy írókból 
álló bizottság gondoskodik Pus
kin összes müveinek lefordítá
sáról.

vegyék figyelembe és ennek alap
ján vessék ki rá az idei adót.

A pénzügyminisztérium most 
újabb körrendeletét küldött az 
ideiglenes bizottságok pénzügyi 
ügyosztályainak, amely hatályon 
kivül helyezi a fenti rendelkezést 
és kimondja, hogy az idei adó 
megállapításánál az első adócso
portba sorolt és az alkalmazottat 
nem foglalkoztató — a 13. sza
kasz rendelkezései alá eső — kis
iparosoknál az általányadót veszik 
figyelembe, tekintet nélkül arra, 
hogy a kisiparos milyen jövcd'l- 
met jelentett be adóvallomásában.

A pénzügyminisztérium egyide
jűleg utasította az ideiglenes bi 
zottságok pénzügyi Ügyosztályait, 
hogy ilyen értelemben töröljek 
az adónyilvántartás! könyvekből 
az általányadón felül beirt össze
geket

vilzgoss.acL.



A raémet nép
A külügyminiszterek párisi tanács

kozásai és a németországi néptaná
csok értekezlete, Németországot és a 
német kérdést ismét az érdeklődés 
homlokterébe hozta.

Vessünk futó pillantást a német
országi helyzetre és nézzük meg kö
zelebbről, hogy maga á német nép 
hogyan látja jövő sorsának kialaku
lását é» hogyan látja hazája jövőjét 
a legjobban biztosítani.

A NÉMET KOMMUNISTA ' 
PÁRT

nemrégen megtartott solingeni érte ■ 
kezletének határozata megái lap i'totta, : 
hogy az ellenőrző szervek és megszál
lási szabályzat bevezetése, azt bizo
nyítja, hogy a nyugati nagyhatalmak. 1 

. Nyugatnémetországot az angol &= ■ 
amerikai imeprializmus fegyvertárá
vá teszik és a német népet ped'g 
egy, a ke’etenrópai államok elleni tó- 
madáj ágyútokéi ékévé aka«rjáik fel
használni. A Szovjetunió és a népi 
demokratikus országok elleni féktelen 
kampány, a hadifogoly kérdés fel
használása, az Odera mentén megál
lapított határ elleni soviniszta pro
paganda mind ennek a céltudatos 
méregkeverő politikának a jelei. Az 
amerikai impreialistáknak az a szán
déka, hogy Nyugatnémetországot a 
nyugati szövetséghez, valamint az 
Atlanti-paktumhoz kapcsolja, világo
san bizonyítják, hogy Nyugafnímet- 
erszágot egy esetleges uj világhábo
rúban hadszíntérré akarják átvíltoz- 
tatni.

A soüngnei határozat világosan rá- cikkében foglalkozik az államosi- 
mutatott továbbá arra is, hogy a főtt vállalatok ügyviteli autonó- 
nyugati hatalmak kormányai meg* miájának kérdésével és rámutat 
szegték a potsdamban tett ünnepé- azokra a fontos kérdésekre 
lyes fogadalmukat, felosztották Né- ezeknek megoldási .lehetőségeire, 
metországot, megalakították a nyu
gatnémet államot és a lakosság aka
ratát figyelembe sem véve bevonták 
egy háborús blokkba, hogy igy va
lósítsák meg a Szovjetunió és a né
pi demokráciák ellen akciókat, ame
lyek ugyanakkor

A NÉMET NÉP ELLEN IS 
IRÁNYULNAK

Természetesen az imperialisták 
ezekkel az aljas mesterkedésekkel 
egyidőben igyekeztek a nyugatnémet
országi ipart a háborús termelésre 
átállítani és most a német lakosságot 
be akarják sorolni hadseregükbe. Az 
Atlanti-paktum aláírása után már 
minden kendőzés nélkül egészen nyíl
tan tárgyalásokat folytattak Nyugat
németország újbóli felfegyverzésére.

A hírhedt ,,bonni alkotmánnyal" á 
nyugatnémetországi reakciós erők 
fellebbentették • a fátylat az eddig 
háttérben folyó cselszövéseiről, hogy 
a nyugateurópai szövetség és az At
lanti-paktum keretében német zsol
dos. hadsereget alaktisanak\ az impe
rialista érdekek céljaira. Az alkot
mány háborút elitélő szakaszának jő- 
vaihagyasa alkalmából n németországi 
Kommunista Párt pótszakaM: elfoga
dását követelte, melynek értelmében 
Németország polgárait nem szabad 
arra kényszeríteni. hogy más állam 
hadseregében szolgáljanak. Ezzel 
szemben a német szociáldemokrata 
part, a keresztény demokrata szövet
ség es a liberális szabad demokrata 
párt vezetői elvetették a javaslatot.

deSí?* Németországot akar
vagy a nyugatnémet hadseregben 
szolgálatra akarja kényszeríteni.

A NYUGATNÉMETORSZÁGI 
NAGYTŐKÉSEK KLIKKJE

és politikáját támogató polgári és 
szociáldemokrata vezetőit kezdettől fog 
va ellenezték a potsdami egyezményt, 
mert attól tartottak, hogy az egysé
ges, demokratikus és békeszerető Né
metország egyszersmindenkorra meg
dönti kizsákmányoló és elnyomó ural
mukat. Ezért egyesültek életre-halál- 
ra a nyugatnémetországi reakciósok, 
az angol-amerikai imperializmussal. 
A nyugati övezetek munkásosztálya 
egyre nagyobb lendülettel és elszánt
sággal vesri fel a harcot a solingeni

pártértekezlet határozatának érteimé- tálv, a városi és falusi dolgozók és 
ben a nyugati imperialistákkal sző- az egész német nép széles rétégéi țamo- 
vetkezetti németországi reakciós erők gatják, mert tudják, hogy a német 
nép- és hazaáruló politikája ellen, nép nemzeti léte és egysége az. im- 
Ezt a hatalmas harcot a munkásosz- perialisták elleni harc sikereitől függ.

Az egységes, demokratikus és békés 
Németország 

mellett foglalt állást a német- nép 
harmadik kongresszusa is, mely meg
alakította a németországi Nemzeti 
Frontot, a német demokratikus népi 
erők harcos szövetségét és harcba 
szólította a német népet a demokra
tikus és egységes Németország meg
valósításáért. Ugyanakkor a német 
nép nevében kötelezettséget vállalt, 
hogy harcolni fog a német nép élet
színvonalának emeléséért, valamint

Németország demiiitarizálásáért és 
demokratizálódásáért.. Kötelezettségé
nek tartja Németország hadiiparának 
a felszámolást, ugyanakkor pedig 
követeli mindazoknak a háborús bű
nösöknek a legszigorúbb megbünteté
sét, akik az emberiség ellen külön
böző bűntényeket hajtottak végre.

A német néptanács ugyanakkor el
határozta, hogy küldöttséget meneszt 
Parisba, hogy a Külügyminiszterek

Tanácsa előtt tárja fel a símet a?j 
követeléseit.

A német néptanács kongresszusa éi 
a német országi Nemzeti ikont meg
alakítása történelmi jelentőségű for
dulópontot jelent a német nép életé
ben és a kongresszus kiáltványa 'vi
lágosiin megmutatta azt az utat, ame
lyen a nemeț népnek haldnia kell. Az 
imperialisták mindent megkíséreltek, 
hogy a néptanács kongresszusát meg. 
akadályozzák, akadályokat gördítet
tek a nyugatnémetországi delegátu
sok berlini útja ólé, Max Reimant, a 
németországi Kommunista Párt elnö
két ismét letartóztatták — de mind
ezek nem tudták megakadályozni, 
hogy a nyugati zónák fizikai és szel
lemi dolgozói ne hallassák szavukat 
a berlini tanácskozásokon és együtte
sen ne fektessék le azokat az alap
elveket, melyeknek nyomán valóban 
uj élet sarjadhat Németországban. .

Idő szerit termelési kérdések;

ügyviteli aifiloEiówMÁja
A Román Munkáspárt központi 

napilapja, w Scânteia, május 28-i 
számában „A szocialista vállala
tok ügyviteli autonómiája" eimü

és

élet- és művelődési színvonalának 
állandó emelkedését. A szovjet 
vállalatok minden szükséges esz
közt megkapnak az államtól, 
hogy a Terv által számukra elő
irt termelési előirányzatokat tel
jesítsék. Azok az eszközök, ame
lyek a termelés folyamán hosszú 
ideig nem mennek át változáson, 
úgymint az épületek, berendezé
sek, gépek, stb- a vállalat alaptő
kéjét alkotják, azok pedig, ame
lyek a termelés folyamán fel
használódnak — a nyersanyagok, 
a pénz, stb. — a vállalat forgótő
kéjét alkotják.

Az Állami Terv által megsza
bott feladatok keretein belül az 
„ügyviteli autonómia41 független-

eéget biztosit a szocialista válla- termékek árát az állam szabja 
lat részére, Ez a függetlenség ab- meg. Az árak egy meghatározott 
bán nyilvánul meg, hogy a vál
lalat jogi személyiséggel rendel, 
kezik és forgótőkéjét szabadon 
használhatja fel. Más vállalatok
kal szerződéseket köthet, nyers
anyagokat vásárolhat, termékeit 
eladhatja, stb. Az ügyviteli auto
nómiával rendelkező vállalatnak 
saját mérlege és az Állami Bank
nál folyószámlája van, amelyre a 
Terv által előirányzott feladatok 
teljesítésére hiteleket vehet fel. 
A vállalat felelősséggel tartozik 
azért, hogy a rendelkezésére bo
csátott alapokat helyesen és a 
Terv előirányzatának megfele
lően használja fel.

A forgótőke felhassnálára
Az ügyviteli autonómiával melésbe fektetett forgótőkéjüket 

rendelkező vállalat forgótőkéjét állandóan megújíthassák és nö- 
a termelés ■ megszervezésére fór- vélhessék, mert, helyes gazdálko.

amelyek ma a szocialista ipari 
szektor egész ügyvitelét foglal
koztatják.

A SZOCIALISTA VÁLLA
LATOK «FÜGGETLENSÉGE

Az Állami Tervnek 1949 év fo
lyamán való teljesítéséről szóló 
minisztertanácsi rendelet külön 
intézkedéseket tartalmaz az álla
mi vállalatok ügyviteli autonó
miájának kérdésével kapcsolat
ban.

J A Szovjetunió vállalatai ügy-
' viteli autonómiájának tapaszta-
; latai bebizonyították, hogy a szó- ditja, a Terv által megállapított dóssal az önköltségi ár feszăllițâ- 

cialista vállalatok gazdálkodása- módon és mértékben. ' savai, anyagtakarékoskodással a
vállalatok állandóan ugyobb 
hasznot hozhatnak,

cialista vállalatok gazdálkodása- módon és mértékben.
nak ez a módszere lényeges té
nyezője a vállalatok fejlődésének zetit ügyviteli autonómiának az 
és biztosítja a vállalatok dolgozói a célja, hogy a vállalatok a tér- A Szovjetunióban az árak és (a

A vállalatok részére engedélye-

Gyzrxnekhalandóség egy kolozsvári kerületben
■■ —.1-, ......
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időszakban változatlanok marad
nak. A vállalatok haszna pedig 
olyan mértékben nő, amilyen 
mértékben csökken az áruk ön
költségi ára. Ez áll fordítva is, 
mert amennyivel nő az áru Ön
költségi ára, annyival csökken a 
vállalat által megvalósított ha
szon. Az önköltségi ár állandó 
csökkentése, a nyersanyaggal 
való takarékoskodás, a munka 
észszerüsitése és uj találmányok 
felhasználása nemcsak a vállalat 
pénzügyi helyzetének megjavítá
sához és a vállalat pénzügyi esz
közeinek felhalmozásához vezet, 
hanem lehetőséget nyújt a szov 
jet államnak arra, hogy a külön
böző áruknak és fogyasztási cik
keknek árát leszállíthassa.

Azok a vállalatok, amelyek 
termelési tervüket sikerrel vég
rehajtották és az önköltségi árat 
csökkentették, áttérhetnek az 
úgynevezett „igazgatói alap44 lé
tesítésére, amely a vállalat áltál 
a terv keretén . belül vagy azon 
felül elért hasznokat öleli fel. 
Ezt az alapot a vállalat fejlesz
tésére fordítják, a munkások ré
szére lakóházakat, klubokat és 
szanatóriumokat építenek, segé
lyezik az óvodákat, napközi ott
honokat, a munkások gyermekei 
részére berendezett pionír tábo
rokat. Ebből az alapból a mun
kások és tisztviselők százezreit 
küldik fürdőhelyekre és szana
tóriumokba,, megjutalmazzák az 
élmunkásokat stb.

AZ IMPERIALISTÁK CSEL
SZÖVÉSEI

amelyekhez a németországi reakciós 
erői: is hozzájárultak, újabb tápot 
adott az egyre nagyobb lendülettel 
újjáéledő és a nyugati hatalmak ál
tal támogatott német imperializmus
nak arra, hogy egykori imperialista 
riválisaival — ezúttal szövetségben 
— nj agresszív háborút indíthassa
nak a béke erői ellen.

A németországi népeHenf-s erők sö
tét mesterkedéseire jellemző, hogy 
tervezetet dolgoztok ki n munkaszol
gálat megszervezésére, ami nem más, 
mint, a német ifjúság katonai kikép
zésének és sovini-zta nevelésének a 
kezdete. A német ifjúság, amely a 
közelmúlt szomorú tapasztalataiból 
okulva tudja, hogy mit jelent a ka
tonai kiképzés és n soviniszta neve
lés a tiltakozó nagygyűlések egé=z 
során utasította vissza ezeket a kez
deményezéseket. A Német Kommu
nista Párt kemény harcot kezdett a 
munkaszolgálat és az, ezzel kapcsola
tos militarista tervek ellen. Az ifjú
ság magáévá tette a Kommunista 
Pír! frihivésát és vis'zmitnrit min
den olyan kezdeményezést, ami az if
júságot katonáritott szervezetekben,

Meri jól dolgozott a RDNSz egészségügyi szolgülnto,
KOLOZSVÁR. — Györgyfalvi-ut. mely az egészségügyi intézményekkel

Ide torkolnak azok a külvárosi Ut
cák, ahol legtöbb házban még a víz 
sincs bevezetve és ahol mindenütt 
sok, na;von sok a kisgyerek.

Ezekért * gyerekekért, a jövő 
munkásaiért, mérnökeiért, művé
szeiért és alkotóiért létesült a II. ke
rületben is napközi otthon, ingyenes 
orvosi rendelő, tejelosztó és diétás 
konyha. Mind a RDNSz kezdemé
nyező munkája, ama női szervezeté,

szoros együttműködésben e kerület
ben is kiváló eredményeket mutat 
fel.

Lássuk hogyan történt, hogy 1946 
óta. Kolozsvár egyik külvárosi ne
gyedében, a II, kerületben, ahová e 
hosszú és poros utcák is tartoznak, 
a múltból ránkmaradt kedvezőtlen 
higéniai viszonyok ellenére 12 szá
zalékról 3 százalékra csökkent a 
gyermekhalandóság?

Kis ház a sarkon

idei eredmény az eddigieket felül
múlóan jó lesz.

De a legbeszédesebb a gyermek
halandósági statisztika. 1945-ban Ko
lozsvár II. kerületének gyermekha
landósági százalékszáma 12,1 volt, 
1947-ben a szám 6,4 százalékra esett. 
Mig 1948-ban mindössze 3,3 volt a 
halálozási százalék

A Gjörgyfalvi és Delevrencea-ut ke
reszteződésénél. Hétfőn és csütörtö
kön valósággal árad errefelé a sok 
kisgyerek. Csecsemőtől 15 éves korig 
minden gyereket ingyen megvizsgál
nak, kezelnek s akiknek kell még vi
tamint, tápszert, orvosságot is ad
nak.

Két helyiség mindössze a rendelő. 
A várószobát kettéosztották, itt mű
ködik □ diétás konyha is- A környék 
beteg gyermekei kapnak innen dié
tás kosztot.

A tcjelosztóból 25 anya. 72 csecse
mő és 60 kisgyerek kap rendszeresen

tejet. A rendelő látogatóinak száma 
pedig az évek során egyre nőtt

Mindkét helyen ragyogó rend és 
tisztaság A váró fehér padjai, a kő
padló s benn a parányi vizsgálóasz
tal és babamérleg csak úgy ragyog
nak.

Dr. Berariu Adriana főorvos, gyer- 
mekspccialista dolgozik itt három 
éve. Ismerik már jól a negyedben. 
Bizalommal és szeretettel jönnek 
hozzá. Vele van ápolónőasszisztense 
Pakovltza Elena, s mindig résztvesz 
a rendelésen a RDNSz támogató bi
zottságának valamelyik aktív tagja is.
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AZ ÁRUK MINŐSÉGÉNEK 
MEGJAVÍTÁSA

A vállalatok ügyviteli auto
nómiája által óriási belső tarta
lékok mozgósíthatók. Ennek kö
vetkeztében, a Szovjetunióban 
már nemcsak egyes vállalatok
nak engedélyeznek ügyviteli au
tonómiát. hanem egyes műhelyek
nek, az üzemek egyes osztályai
nak, váltásoknak ős egyes mun* 
kacsonorteknal; is. Ezek felelős
séggel tartoznak a terv teljesíté
séért saját működési körükben 
és megfelelően részesülnek ab
ban a haszonban, amelyet a Terv 
túlszárnyalásával és az önkölt
ségi ár osökkepfesével érnek el.

Az a vállalat, amely nem teljesíti 
a tervet, forgótőkéjét nem tudja 
megújítani, szállítóit nem tudja 
kifizetni és nem képes vissza
fizetni az Állami Banktól felvett 
hiteleket sem. ITa szerződésből 
származó kötelezettségeinek nem 
tud eleget tenni, kénytelen lesz 
bírságokat, kártérítést fizetni, 
ami pedig felemészti saját for
gótőkéjét.

Az ügyviteli autonomia a 
vállalatok szocialista gazdálko
dási módszere — széles kezde
ményezési lehetőségeket biztosit 
a vállalatid; részére. ösztönzi a 
technika fejlődését es állandó 
tökéletesítését, az anyagi eszkö
zök helyes felhasználását az ösz- 
szes lehetőségek és tartalékok ki
aknázását az Állami Terv telje
sítésére és túlszárnyalására.

CÉL: A MEGELŐZÉS 
e nagyszerű szovjetmódszer, mellyel 
az egészséget menti az orvos, akinek 
legfőbb feladata annak megóvása 
Ezért jönnek ide a gyerekeket felül
vizsgálni, megmérni, védőoltásokat 
adatni, az édesanyák. Természetesen 
elhozzák a beteg gyerekeket is, akit 
megvizsgál, akinek első segélyt vagy 
tanácsot ad az orvos.

Látványnak is megkapó figyelni 
ezt az embermentő munkát. A mun
kásanyákat, akiknek tanácsot, Útmu
tatót is ad az. orvos. Az emberszere- 
tet melegsége sugározza be a kis 
rendelőt. Nemcsak a gyerek érdekli 
a megelőző orvosi munkát végző, 
vagy gyógyító orvost, hanem az 
anya munkakörülményei, beosztása, 
lakásviszonyai is Minden kérdés
nek sulva és értelme van. S a fele
let bizalommal telt, baráfl És jön
nek sorban, kisebbek és nagyok, 
sok-sok gyerek a külvárosból, akit 
ccészsévesnek, erősnek nevel a népi 
demokrácia útmutatása nyomán a 
demokrata nőszervezet, anya- és cse
csemővédelmi munkájával.. .

(—on)

Lassan izoktak ide
Erről a nagy emelkedésről beszél 

ii statisztika Is lOlíl-ban összesen 
i toci gyerek fordult meg a rendclő- 
oen. 1947-ben 1807-rc emelkedett a 
számuk, 1943-bar. 30G0-rc. Ez. év első 
öt hónapjában már 1600 volt az idc- 
járóic és itt kezeltek száma, tehát az

mialatt g.va- 
egy parányi

— mondja az orvosnő; 
korlott kézzel vizsgái 
olyást, oki felé aggódó arcu.ií hajol 

édesanyja — Az első évben 1946-ban 
tilii' szállingóztak ide hármiin-né- 
ryen egy napon Most ötvenen is 
jönnek naponta



Nincs szükség 
volt földbirtokosra

a haranslábi állami s&zdaságban sem
HARANGLÁB. — Levelezőnk ír

ja.) A kisküküilőmegyei Haranglá
bon három állami birtok van, mind
bárom a gálíalvi központi kezelőség- 
hez tartozik. Annakidején a nép, de 
különösen a 
nagyörömmel 
maradványok felszámolását, hogy 
végre megszabadulhatott a nagysá
gos uraktól. Sajnos azonban az éber
ség hiányában ez az öröm nem vált 
teljessé.

Élt itt Haranglábon és él még ma 
is egy Felszegi László nevezetű föld
birtokos, akinek az apja annakidején 
valósággal jobbágyi igába tartotta 
nemcsak a cselédségét, hanem a falu 
szegénységét is, elharácsolva apró 
birtokait. Felszegi László azonban 
jórészt elmulatta, eldorbézolta ősi 
örökségét. Egy darabig itt hányódott 
a faluban, hol az egyik, hol a másik 
gazdának varrta a nyakába magát. 
A háború alatt végre megtalálta szá
mítását, együttműködve a német fa
sisztákkal, megszerezte a marosvá
sárhelyi repülőtelep kantinját. Mi
után onnan hazakerült az akkor még

Abrádi járásban is

község szegénységé 
fogadta a földesúri

létező földbirtokosok szekerébe ka
paszkodott, különösen jócimboraság- 
ban volt Szatmári István földbirto- 
kosékkal. .

A falu szegény dolgozói most meg
döbbenve látták az állami birtokon 
dolgozva, hogy hátukmögé, ha nem 
is bottal, de a régi földbirtokosi ma
gatartással és szitkozódással ugyan
ez a Felszegi László nagyságos ur 
került, mint munkavezető.

— Vágjátok jobban azt a kapát, 
ne féljetek nem kaptok tüdőgyulla
dást, — ilyesmiket ordítozik a dol
gozó szegény földművesekre. Ö azon
ban csak sétál s ezért kap 5-018 lej 
fizetést. Hogyan? Mi módon? Nincs 
keresnivalója a szervezett dolgozók 
között.

Jó volna, ha a vámosgálfalvi álla
mi gazdaságok kezelésébe az ottani 
szakszervezeti vezetőségek és a tö
megszervezetek egy kicsit éberebben 

megtalálnák a 
Felszegi nagysá-

körülnéznének és 
megfelelő helyet a 
gos ur számára.

DÁVID SARA

Meg kell szeivezni 
a gyümölcs 
értékesítését

BRÂD. — (Levelezőnk írja.) A 
kedvező májusi időjárás következ
tében a brádi járásban műid az 
őszi, mind a tavaszi vetések erős 
fejlődésnek indultak és igen jó 
termést ígérnek.

A kapás növények megmunká
lása befejezés előtt áll. A gyümöl
csösökben különösen szilva, .cse
resznye, álma és diófélékben mu
tatkozik bőséges termés. A bősé
gesnek Ígérkező terrn&s szükséges
sé teszi, hc'gy a gazdag gyümöl
csösökben már most gondoskodja
nak megfelelő támasztékokról a 
túlterhelt ágak számára. De most 
kell gondoskodni és megszervezni 

• a nagymennyiségű gyümölcs érté
kesítését is. Itt különösen fontos 
feladat hárul a falusi szövetke
zetekre, amelyeknek ebben a mun
kában elsősorban (kell bekapcsou 
lódniok. Minden errevonatkozó 
tervet messzemenő módon támo
gat a Román Munkáspárt és a de
mokratikus tömegszervezetek.

CSONGRÁDI ISTVÁN

Mi lehetett a régi időkben a falusi szegény ember, vagy a 
városi munkás gyermekéből? Cseléd, napszámos, a földesur, a 
knlák birtokán, vagy bérrabszolga a gyárban. Élni is alig tud
tak otthon, nemhogy taníttathatták volna a gyermeket

Ezekben a napokban egymásután közük a lapok, elsősor
ban épp mezőgazdasági és ipari szakiskoláink a következő is
kolai évre való beiratkozás Teltételeit. Csak most közöltük mi 
is a csombordi, a széki, a nagy károlyi s ebben a számban kö
zöljük a bihardiószegi mezőgazdasági, illetve szöllészeti szak
iskolák tájékoztatóit T

Hallatlanul nagy dologról adnak hirt tehát ezek az iskolai 
tájékoztatók. Hírül adják ország-világnak, , hogy a Román 
Népköztársaságban, ahol a Román Munkáspárt vezetésével vá
rosi munkások é9 dolgozó földművesek építeni kezdték a szo
cializmust, nem beszélnek a szabad iskoláztatás jogáról, hanem 
gyakorlatilag teremtettek lehetőséget épp a legszegényebb dol
gozó rétegek fiainak a tanulásra. Napszámosok, béresek, falusi 
pásztorok, gyári munkások küldhetik kitűnő szakiskolába 
gyermekeiket. Ingyen tanulhatnak, ruházatukról, élelmükről, 
sőt még zsebpénzükről is gondoskodik a dolgozók állama. Töb
bek lehetnek, mint apjuk. Lehetnek gazdamérnökök, orvosok, 
tudósok, művészek, egyszóval: azok, amire tehetségük van.

Érdemes hát figyelemmel elolvasni ezeket az iskolai tájékoz
tatókat. Nagy örömöt közölnek az ország dolgozóival. De figyel
ni is kell e tájékoztatókra. Falusi szegény parasztjaink, városi 
munkásaink készítsék, küldjék jótanuló, jóeszü ' gyermekeiket 
ezekbe az iskolákba. Tudniok kell, hogy azt a nagyszerű rend-> 
szert, amelynek ezek az iskolák még csak előhírnökei, a szocia
lizmus rendszerét építeni, kiteljesiteni csakis sok és jó szakem
berrel leszünk képesek. Sok kiváló szakképzett ipari munkás
sal, mezőgazdával, mezőgazdasági és ipari mérnökkel, orvossal, 
tudóssal, művészei. S annál hamarább, minél hamarább rendel
kezünk sok ilyen szakemberrel. b. m.

Felvétel a b'hard ószegi szőlészeti 
szak skoiába

BIHARDIÓSZEG. — A bihar
diószegi szöllészeti szakiskola ro- 
mán és magyar tagozatának igaz
gatósága közli, az első osztályba 
való felvételre vonatkozó tudni
valókat. A felvételhez a tanulók
nak felvételi vizsgát kell leten
niük. A vizsgára jelentkezhetnek 
lét—16 éves ifjak, akik az elemi 
iskola felső ciklusának hetedik 
osztályát, vagy a régi rendszerű 
elemi iskola negyedik osztályát 
sikeresen elvégezték.

_A beiratás iránti kéréseket jú
nius 27-én reggel 8 óráig kell be
nyújtani a következő okmányok
kal: születési anyakönyvi kivonat, 
iskolai bizonyítvány, vagyoni bi
zonyítvány, (amelybő megállapít
ható a szülők vagyoni helyzete és 

, az általuk fizetett adó). Az utóbbi 
bizonyítványt a községi szakszer
vezetnek is láttamoznia kell.

A felvételi vizsga 27-én reggel 
8 órakor kezdődik. Megelőzően or
vosi vizsgálat alá veszik a tanuló
kat. írásbeli vizsgát kell tenniük 
román nyelvből, számtanból és 
magyar nyelvből. Szóbeli vizsgát 
ugyanazon tantárgyakból, mint az 
Írásbelit, ezenkívül Románia tör
ténelméből és a Román Népköz
társaság alkotmányából.

A felvett bentlakó tanulók in
gyen kapnak lakást, élelmet, ru
házatot, könyvet, Írószert és ha
vonta zsebpénzt. A félbentlakó ta
nulók ruházatot, ebédkosztot, 
könyvet, írószert és havi zsebpénzt 
kapnak. A kintlakó tanulók csak 
ruházatot, könyvet, írószert és a 
havi létfenntartáshoz szükséges 
pénzbeli járandóságot, legfennebb 
havi 300Ó lejt.

Az iskola időtartama 3 év. A 
sikeresen végzettek, mint* szöllé- 
szeti intézők helyezkedhetnek cl,

vagy beiratkozhatnak a technikai 
középiskolák IH.-ik osztályába.

Az iskola címe: Szöllészeti Szak
iskola, Diósig—Bihardiószeg, 
har vármegye.

SZILÁGYKÖVESD. — levelezőnk 
írja.) A sarmasági vasútvonaltól 6 
kilométerre fekszik, a mi vegyesla- 
kosságu községünk, Szilágykövesd.

' T a-pugstulutból tanultuk uieg, 
hogy nekünk együtt kell működnünk

Megvitatta

a w&ro» és a falu kosti
áruforgalom kérdését

}

a koSozsmewei ideiglenas bíwttság kereskedelmi ©sztásya
KOLOZSVÁR. — A kolozsme- 

gyei ideiglenes bizottság kereske:- 
delmi osztálya nyilvános ülés ke
retében foglalkozott a falu és vá
ros közötti áruesereforgalom meg
javítása érdekében teendő intéz
kedésekkel.

A gyűlésen résztvevők jiagyré- 
sze a falvak dolgozó földművesei
nek tömegeit képviselte, de ott 
voltak az egyes állami vállalatok 
kiküldöttei1 isi, Simon Léinárd, a 
megyei ideiglenes bizottság tagja 
elöljáróban pár szóval ismertette 
a falu és város közötti árucsere
forgalom jól működésének jelen
tőségét. Ezt követőleg az ideigle
nes bizottság kereskedelmi osztá
lyának felelőse, Săbădus Ioan is
mertette a kereskedelmi osztály
nak a falu és város közötti áru
csereforgalom megjavítására vo
natkozó terveit.

Mindenekelőtt vázolta a város 
és falu közötti árucsereforgalom

Fokozni kell o szövetkezetek kiépítését
hálózatának kiépítését. Ezt minden 
bizonnyal meghozza a szövetkeze
tek átszervezése után kialakuló 
helyzet. Természetesen, a szövet
kezetek átszervezésekor a helyi 
szövetkezeteknél nagyarányú tisz-

múltbeli helyzetét. Kétségtelen, 
hogy ez a kizsákmányolás alapján 
állott. A kizsákmányolást az ak
kori falusi szövetkezetek sem 
igyekeztek gátolni, sőt a falusi 
szövetkezetek is a kizsákmányolás 
elvé alapján működtek. A helyzet 
a felszabadulás után is így volt 
egyideig, de fokozatosan nap, mint 
nap javult. Az agrárreform, a sta
bilizáció, a dolgozó földművesek
nek nyújtott mezőgazdasági hitel, 
az állami gazdaságok létesítése, a 
gyárak 'államos;tása„ állami üz
letek megszervezése, a szövetkeze
tek újbóli átszervezése mind a 
falu és a város közötti kapcsolat 
megjavításáért, vagyis a dolgozók 
érdekeiért történt. Ma már a terv
gazdálkodás Széles/ lehetőségekeit 
nyújt a falu és a város közötti 
árucsereforgalom fokozott mér
tékű megjavítására.

De, hogy lehet az árucserefor
galmat jól lebonyolítani?

Az áruforgalom lebonyolításával 
szövetkezetek, állami üzletek és 
magánkereskedelem foglalkozik, 

szerep

a 
a
Ebben a tevékenységben í ' 
jut a vásároknak is. Kétségtelen, 
iogy a falvakon ezt a tevékenysé
get a szövetkezeteknek kell vég- togatási munkát kell végezni. Ezt 
rehajtnniok, Kolozs megyében 149 a munkát a dolgozók körösen és 
szövetkezet működik. 70 fiókkal. 
Ezek mind ellátó szövetkezetek és 
közülük csupán négy termelő szö
vetkezet. Az arány kétségtelenül 
nem a legjobb. Fokozni kall a tcr. 
melő cs crtékesit.5 szövetkezetek

HALLGASSUK MFG
Felhívjuk dolgozó földműveseink és a rádiókészülékkel 

rendelkező kulturotihonok vezetőinek figyelmét, hogy a ro
mán rádió magynr adása minden vasárnap reggel 8.15 perc
kor Faln-órát közvetít időszerű, a dolgozó földműveseket köz
vetlenül érdeklő kérdésekről.

A közvetítést a Radio Románia 1857 méteres huüámhosz* 
szán, míg Bukarest TI. a 285 méteres huüánilioszon közvetíti.

osztályharcos alapon kell végez
zék. Miután az átszervezés meg
történt, a szövetkezetek élére 
minden vonatkozásban megfelelő 
embereket kell állítani. A szövet
kezeti káderek kiképzéséről a me
gyei szövetkezeti szervezőbizott
ság gondoskodik.. Junius hónap 
folyamán a szövetkezeti elárusi. 
tók, ügykezelők és pénztára' re. 
szóra maijyar. és romá'inyelvil 
tavjolyamot szerveznek meg. A 
tanfolyamon a könyvelő’: részt-
vcsZnck. Julius 25-c után még cg.v 
tanfolynmot szerveznek, amelyen 
a szövetkezett alkalmazottak vala
mennyien résztveszhek.

Nagy súlyt kell fektetni a ’ne. 
lyi háziiparnnk szövetkezeti utón 
való továbbfejlesztésére. A liázl- 
ipar készítményeit többek között 
külföldön is cl lehet helyezni.

A zöldséges kertek, az esztenák 
és a méhészetek tevékenységének 
alaposabb megszervezése is igen 
fontos feladat.

A falvak dolgozóinak áruval va
ló ellátását tehát a szövetkezete
ken keresztül kell 
Szükséges azonban, 
vetkezetek megkapják mindazt az 
árumennyiséget, amely tagjai ki
elégítéséhez szükséges.

A város és falu közötti árucse
reforgalom lebonyolításának egy 
másik tényezője azi állami keres
kedelmi vállalat. Az állami válla
latoknak egy része csupán gyűjt, 
más része gyűjt és ellát, mig a 
harmadik csoportja csupán ellát. A 
,,Comcar“ állami vállalat szerepe 
az állatok felvásárlása. Tekintet
tel arra, hogy a Comcar a falusi 
dolgozókat még nem látja el áru. 
vál, szükséges lennne ellátó tevé
kenységét az egész megyére kiter
jeszteni. A Comlemn a fa össze
gyűjtésével egyidejűleg hivatalos 
áron kukoricát juttat a falusi dől. 
gozóknak. Az Aprozar a termésért 
cserébe hivatalos áron magot jut
tat, előleget folyósít és technikai 
utasításokat nyújt. Az Aprolacta 
tejgyüjtő tevékenységét alaposab
ban meg kell szervezni. A Com- 
cereal gyűjtő tevékenysége vető
magot is juttat a dolgozóknak.

Az állami kereskedelmi vállala
tok egyrészc tehát begyűjtő sze
repet tölt be. AZ ellátást így a 
szövetkezeteknek kell biztosita- 
niok.

A vájárok tevékenysége kétirá
nyú. Felvásárló-gyűjtő és ellátó. 
Erre való tekintettel a szövetke
zet eknAk és nZ állami kereskedel
mi vállalatoknak itt nagymérték
ben közre kell működniük. A me
gyében 15 községben 
lörvényesen vásárokat.

A magánkereskedelem 
a falu és város közötti 
forgalom lebonvolitásáhan ma
már kevés jelentőséggel bir.
T'/y'szséyrs alapon ezt az árurserc- 
forgalirat a magánkereskedelem 
soha nem tudta és nem tudja, vég. 
r'diajtani. A szövetkezetek és ál
lami kereskedelmi vállalatok tevé
kenysége ezért jelentős.

biztosítani, 
hogy a szö-

tnrtnnnk

szerepe 
árucsere- 

lcbonvoütásáhnn 
jelentőséggel

Mindössze 260 magyar lakik benne, 
de ebből 110 tagja , a Magyșr Népi 
Szövetségnek.

Magyarok és román dolgozók 
együttesen és szorgalmasan dolgoz
nak Állami Tervünk teljesítéséért. 
A Román Munkáspárt helyi alap
szervezetének vezetésével, ma a két 
nép dolgozó fiai teljes egyetértésben 
élnek. így végezték el, egymást se
gítve a tavaszi vetést, megtakarítot
tuk a gyümölcsfákat és az erdősítés 
érdekében csemetét ültettünk. A 
művelődés terén is jó egyetértésben 
dolgozunk együtt. Egytanerő^ ma
gyar tannyelvű és négytánerős ro
mán iskola működik a községben 
minden súrlódás nélkül. A kultúrott
hon üléseit, előadásait együtt ren
dezzük és felváltva adunk román és 
magyar müsorszámokat.

A Romániai Demokrata Nők helyt 
szervezetében a román és magyar 
dolgozó asszonyok szintén együtt fej
tik ki tevékenységüket. A nyári 
napközi otthon és az óvoda részére a 
tavasz folyamán zöldséges kertet lé
tesítettek és azt azóta is gondozzák. 
Közösen rendbeszedték, kitakarítot
ták és kimeszelték a szövetkezet he
lyiségét. Ma már tudják, hogy mind
ezt magukért, a maguk életkörülmé
nyeinek a megjavításáért tteszik.

Szilágykövesd román és magyar 
dolgozói, mint hazánk annyi más fa
lujában, a saját tapasztalatukból éb
redtek rá, hogy csakis a dolgozók 
összefogásával és közös harcával ké
pesek megjavítani életsorsukat.

SZIGYARTÖ JOLÁN
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VÁLTOZATLAN FELHŐS IDŐ.
Középeurópa időjárását a nyu

gatról egymásután előnyomuló hű
vös tengeri léghullámok jellemzik, 
melyek közül egy-egy erősebb hul
lám átmenetileg a Kárpát-medence 

, nyugati részét is elárasztja, de to
vábbi kelet felé áramlása közben 
felmelegszik és igy nem okoz lénye
ges időváltozást.

Erdélyben pénteken tovább tar
tott a meleg, északon többfelé volt 
záporeső, zivatar. Kolozsváron dél
ben 28.5 fok, este 9 órakor 20 fok 
volt, a légnyomás 759 mm, gyen
gén emelkedő irányzatú.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS A KÖ
VETKEZŐ 24 ÓRÁRA: Mérsékelt 
időnként élénkebb északkeleti-

■ északi szél, változó felhőzet, több 
helyen, főleg nyugaton a délutáni

'és esti órákban záporeső, zivatar.
■ A:, hőmérséklet nyugaton kissé 
csökken, keleten alig változik. .

Szolgálatos

Laplulajdonos: 
„Petőfi* Lap- 
és Könyvkiadó 

R- T.
Szerkesztőség:
Szabadság-tér 

23 
Telefon: 15-35
Kiadóhivatal:
Szabadság-tér 

31 
Telefon: 19-11

Bejegyezve a 
kolozsvári 

törvényszéknél 
F. Soc. 2249 sz. 

alatt

Felelős szerkesztő: LÁZÁR JÓZSEF

Előfizetési dij egy hónapra 100 lej. Intézmények és vállalatok 
évi előfizetési dija 5000 lej

Posfatakarék- 
pénztári csekk

számla : 
40.625

gyógyszertárak

FELHÍVÁS kolozsvári 
ELŐFIZETŐINKHEZ. Felkérjük 
a kolozsvári előfizetőinket, hogy 
a lapárnsoknál lévő hátralékai
kat sürgősen egyenlítsék ki, eL 
l^nkező .esetben kénytelenek va 
gyünk a lap kézbesítését beszün
tetni.

. 1A Világosság Kiadóhivatala. 
, PÉLD A ADÓ ÖNKÉNTES MUN- 

ÉÁT VÉGZETT néhány nappal ez
előtt a szapáriligeti ifjúság. A köz
ségi apaállatok fenntartására szolgá
ló 15 hold kaszálót levágták, majd 
boglyába gyűjtötték. Ezzel 9.000 lejt 
takarítottak meg a községnek.

rövidesen MEGNYÍLIK 1IF.R- 
KULÉSFÜRDÖN is a „Mi Könyves- 
boltunk":-A pihenési szabadságukat 
Herkules fürdőn töltő dolgozók az 
üzlet megnyitása után könnyen hoz- 
zájüth'atnaka haladó szellemű iro- ' 
dalmi termékek olvasásához.

JTunius 7-én jelenik meg a 
** nemrégen felavatott első 

pionír csoportok románnyelvü 
lapja: a „Scânteia Pionerilor“. 
Az Ifjúmunkás Szövetség a Ro
mán Munkáspárt segítségével le
hetővé teszi a lap megjelenteté
sével, hogy ă pionírok és tanuló
társaik jz újságon keresztül ki
cserélhessék tapasztalataikat és 

igy mielőbb megerősíthessék az 
njounan alakult pionír szerveze
teket.

A junius 7-én megjelenő

üdvözlet 
a „Scânteia 

Pioneriior"-nak

lapok, de ezek nem a dolgozó 
szülők gyermekeinek készültek, 
hanem a kizsákmányoló osztály 
érdekében jelentek meg. 
a dolgozók g;

„Scânteia Piouerilor“ Népköz
társaságunkban a gyermekek el
ső komoly tartalmas lapja lesz. 
A lap felvilágosító és nevelő 
mnnkát fog nyújtani az ifjú 
nemzedéknek.

A múltban is voltak gyormek-

Akkor 
gyermekeit e lapok 

nem érdekelték, mert tartalmu
kat nem számlika írták. A „Scân
teia Pionerilor‘’.nak megjelenése 
a mult bűnös mulasztását pótol
ja. A lap biztosítja egy uj nem
zedéknek egészséges szellemben 
történő nevelését. Irányt fog 
mutatni a pionír szervezetek te- 
vékenységének jó elvégzésére.

JUNIUS 4-ÉN, SZOMBATON: a 
4. számú állami gyógyszertár (volt 
Minerva) Dózsa György-utca 35, o 
Ű. számú állami gyógyszertár (volt 
őrangyal) Malinouszki-tér 1, a 9. 
számú állami gyógyszertár (volt 
dr. Elekes) Mócok-utja 110, a 10. 
számú állami gyógyszertár, (volt 
Orient) Móricz Zsigmond-utca 1. 
(Vágóhíd) és a 14. számú állami 
gyógyszertár (uj gyógyszertár) 
Deportáltak útja 59 (írisz-telep) 
szám alatt.

• AZ OSZTÁLYSORSJÁTÉK 
...IK OSZTÁLYÁNAK HUZÁSI 
EREDMÉNYE. 1 milli lejt nyert 
a 8413 számú sorsjegy, 900 ezer 
lejt a 19935, 800 ezer lejt a 74265, 
700 ezer lejt a 48544, 600 ezer lejt 
a 21875. 500 ezer lejt a 18445, 400 
ezer lejt a 25702, 300 ezer lejt a 
8740, 200 ezer lejt a 9797, 100 ezer 
lejt a 45595 számú sorsjegy.
Egyenként 80.000 lejt nyertek:
18930. 21252, 28638. 37892, 43220 szá
mú sorsjegyek. 70.000 lejt nyer
tek: 250, 58240, 60246, 64188, 68511, 

60.000 lejt 
9957.

35545, 
59450,

3-

HARMINC KÖZSÉG KIKÜLDÖT
TE .VETT RÉSZT a RDNSz margit- 
tai konferenciáján. A jelentésekből 
kitűnt, hogy a szervezet legnagyobb 
hiányossága az ideológiai nevelés te
rén tapasztalható. Ennek kiküszöbö
lésére minden községben esti tanfo
lyamot indítanak.

HATALMAS LELKESEDÉSSEL 
választották meg a népi ülnököket 
Csik megye gyergyói járásában. A 
járás valamennyi községe ünnepi 
diszt öltött erre az alkalomra Dísz
kapukat állítottak fel, a házakat és 
középületeket virágokkal és zászlók
kal díszítették ki.

Vőrös Kéreszt-hét 
Kolozsváron

KOLOZSVÁR. — Az átszervezett Vörös Kereszt a dolgozóké. 
A múltban unatkozó dámák jótékonykodási játékot játszottak a 
Vörös Kérészt Egyesület keretében, most azonban a dolgozók kö 
réből választott vezetők, tevékeny munkásságot fejtenek ki — a dol
gozók érdekében. Vasárnap kezdődik a Vörös Kereszt-hét és ebből 
az alkalomból Kolozsváron utcai gyűjtést rendeznek.

; ' ‘A Vörös Kereszt uj vezetősége az alábbi munkatervet dol
gozta ki:

■’!',‘7í''Herbák János, a Dohány gjár, Iris, Románia Muncitoare és 
Unirea üzemekben junius hetedikén megnyitják az elsősegélynyuj- 
tási tanfolyamat. Ugyancsak ezekben az üzemekben ^orvosi felvilá
gosító előadásokat tartanak. Megnyílik román- és magyarnyelvű 
káderiskola is, ötven növendékkel.

“ Nagy előkészületek folynak a j’unius nyolcadikén megnyíló ba
zárra, amelyen szép tárgyak kerülnek eladásra.

ALAPFOKU KIKÉPZŐ ISKOLÁ
KAT LÉTESÍT a CFR, a pályamun
kások kiképzésért. A szabadságon 
levő munkások pótlására a pálya- 
fenntartó hivatal junius 5-től kezdő
dően felvételi vizsgákat tart1. A tan
folyamokra jelentkezhetnek a válla
lathoz tartozó, valamint attól függet
len jelölték, 18—37 évig, akik lég- -, 
alább négy elemi iskolai vagy betű- , 
vető iskolai bizonyítvánnyal rendel
keznek.

TÍZ UJ TÜDŐGONDOZÓ, KÉT , 
KÓRHÁZ és három tüdőszanató
rium létesül Szatmár megyében. 
A terv szerint minden járásban 
felállítanak a már meglévő egész
ségházak mellé egy-egy tüdőgon
dozót. Szinérváralján külön poli- 
klinikát létesítenek. Avasfelsőfalu- 
ban és Kápolnokmonostoron 40 
ágyas modem kórházakat 
nek be.
ÖTVEN ARATÓGÉPET 

TOTTAK MEG május 27-ig 
esi gép- és traktorállomás 
A munkaterv szerint a javítási mun
kálatok befejezését junius 10-én kel-' 
lett volna befejezniük.

LETÖRI A PIACI ÁRAKAT a 
nagyszalontai ideiglenes bizottság. A 
milíciához intézett átiratában kérte' 
a vámsorompónál bevezetendő szigo
rú ellenőrzést. Amennyiben bebizo
nyosodik, hogy egyesek spekuláció 
céljából gabonanemüt. vásárolnának 
össze, úgy ■ azt lefoglalják,

rendez-

JAVI- 
az ujpé- 
dolgozói.

AZ ÁLLAMI MAGYAR NÉPOPE

RA. műszaki személyzete junius 
4-én, szombaton este 8 órakor mint 
színjátszók mutatkoznak be az opera 
nagy tarkaestje keretében. Ezalka- 
lommal az együttes hivatásos tagjain 
kívül a műszakiak kulturgárdája is 
szerepel. Az énekesek, táncosok és 
'műszakiak közös színházi estje an
nak a szoros együttműködésnek és 
barátságnak bizonyítéka, mely az 
Állami Magyar Népopera egész sze
mélyzetét egybefüzi.

70938, 72239, 77361.
nyertek: 614, 4461, 
30425, 32502, 34556, 
43'831, 44987, 53728,

' 28383,
40313, 
73834, 

78616 számú sorsjegyek. Ezenkí
vül kihúztak az urnából 2450 nye
rőszámot 60.000—4.000 nyeremény
nyel. A 4-ik osztály húzása ju
nius hó 23—24-én lesz megtartva.

* ELJEGYZÉS. Csákányovszky 
Magda egyetemi tisztviselőnő és Dr. 
Kovács Mihály kórházi orvos, folyó 
hó 5-én tartják eljegyzésüket. 3752

* HÁZASSÁG. Bittner Mária és 
Garay Károly f. hó 5-én (pünkösd) 
este 148-kor a Szent Mihály temp
lomban tartják esküvőjüket. 3714

iVyolc napesó játszóteret 
nyit t® RDNSs

KOLOZSVÁR. — Szombaton, junius 4-én és vasárnap, junius 
5-én nyílik meg Kolozsváron az első két RDNSz napozó és gyermek
játszótér, melyeknek átadását hat másik ilyen napozó megnyitása 
követi rövidesen. Szombaton ăz I. kerületben, vasárnap a IV. kerü
letben adják át rendeltetésének e játszótereket, fagylaltdélután ke
retében. A megnyitásra a belépés ingyenes.

A tavalyi napozók rendeltetése az idén kibővül. Hinta, homok, 
viz várja a gyermekeket, akik re gél 9—12-ig és délután 4 6-ig 
tartózkodhatnak felügyelet mellett a téren. A kerület minden 3 1
éves gyermeke résztvehet a kollektív játékban, azonban előzőleg or
vosi vizsgálaton kell átesnie,, hogy megakadályozzák a gyermekek 
között esetleges betegség ter,Ldécét.

A napozókban uzsonnát és tejet is osztanak a gyermekeknek, 
úgy, hogy az egyes kerületek dolgozó édesanyái számára rendkívül', 
nagy segítséget jelent a nyári ’ szóterek megnyitása. A RDNSz 
kerületekben megnyíló napozókba szakképzett gondozónőket osztot
tak be.

Világosság sport
B KESE győzőt', a CFR döntetlenül végzett 

a székelyföldi kirrerőmérkőzősen
A székelyföldi hírverő labdaru- gólt ingtak. A végig jobban ját- 

gómérkőzések során a kolozsvári szó - vasutasoknak sikerült az 
csapatok szép sikerrel szerepeltek, egyenlítés. A CFR góljait Candrea 
Székelyudvarhelyen a CFR csapa- (2) és Avram rúgták, mig a méd
ia 3:3 arányban eldöntetlenül vég- gyesiek mindhárom gólját Guta 
zett a medgyesi Gázmetán csapa- Tanase lőtte.
tóval, Az első félidőben 1:0 ará- Gyergyószentraiklóson a. KESE 
nyu vezetésre tettek , szert a ko- csapata nagyszerű mérkőzésen 6:1 
lozsvári vasutasok, de a ■ második arányú megsemmisítő vereséget 
félidő első felében feljöttek a mért a bukaresti Dinamó ,,A“ csa- 
medgyesiek < és egymásután három patára

Ui vezeííiséget uáSaszíott 
a kolozsvári Népsport Szervez®!

Ploian Áugustin, adminisztratív 
felelős Nemes Ernő, káderfelelős 
Herei István, szakszervezeti sport
felelős Both Sándor, az Ifjúmunkás 
Szövetség részéről Bere loant vá
lasztották be az uj vezetőségbe.

Az Országos Népsport Szervezet 
végrehajtóbizottságának részéről 
Mester Panel vett részt az uj ve
zetőség megválasztásán.

Szertár? iátszák le 
a vasárnapról el
halasztón NS I-es 

mérkőzéseket

Mit nézzünk meg?
SZOMBAT

ATLÉTIKA. Egyetemi stadion, délután 6 órakor: A válogatott keret 
rekordjavitó versenye.

ASZTALITENISZ. Fások szakszervezete, délután 3 óra: Válogató
verseny.

KOSÁRLABDA. Gh. Gheorghiu-Dej pálya, délután fél 6 óra: Városok 
közötti mérkőzések.

RÖPLABDA. Gh. Gheorghiu-Dej pálya, délután fél 6 óra: Városok 
közötti mérkőzések.

VÍVÁS. 2. számú magyar fiuliceum, Farkas-utca 16, délután 6 óra: 
Dermata—KESE NB. mérkőzés.

VASÁRNAP

KOLOZSVÁR — Junius 3-án, ség a következő: titkár Popa Mi
pénteken este uj vezetőséget vá- Mltij szervező felelős Cristian Ti. 
lasztott a Népsport Szervezet ko- beriu, technikai felelős Hajós lst. 
lozsvári kéviselete. Az uj vezető- tán, sajtó- és propagandafelelős

SPfíROSOKI ÜZEMEK!
Fémáruk:

sárgaréz, 
vörösréz, 
alumínium, 
horgany, 
ólom,

lemezben,
szálakban, 
huzalban 

szabadon, korlátlan mennyis ‘gben
kaphatók a

„FIERUL* állami áruházban, Cluj

BUKAREST — A Labdarugó 
Szövetség módosította a vasárnap 
NB T-i’s lubdnnigómérkőzé'ek mibo- 
liit. Az eredeti kiírástól eltérőiig a 
Petrolul—CFR T. mérkőzést «zom- 
bet délután, n Hadsereg—Jiul ta
lálkozót vasárnap délután .játsszák 
le. A temesvári TESE—Gázmotán 
mérkőzést, a medgyesiek kérésére el 
halasztották. Ezzel szemben szerdán, 
.junius 8-án játsszák le a vasárnap
ról chnnrndi bajnoki mérkőzéseket. 
A szerdai miLor a következőképpen 
alakul: Tentr'.ráron: TESE- -Gázm'- 
tán, Nagyvtirii'lo»: 1CO—Mchilochi- 
mic. Arnilvv: ITA—CFR Kolozsvár. 
Marrisvi'sáijn l>i''u: RATA—Dinamó, 
Kolozsváron KESE—-CFR Bukarest 
A szrirdrii mérkőzések megrendezése 
azt .jelenti, hogy n NB T es mérkő
zések további megrendezése nem 
szenved módi>si tást.

ATLÉTIKA. Egyetemi stadion, délelőtt 9 óra: Ifjúmunkás Kupa járási 
versenyei.
Gh Gheorghiu-De.i pálya, délután 3 óra: Üzemek, iskolák, kato
nai alakulatok közötti verseny. Ifjúmunkás Kupa.

KOSÁRLABDA. Gh. Gheorghiu-Dej pálya, délelőtt 9 óra: Városok 
közötti versenyek

RÖPLABDA. Gh Gheorghiu-Dej pálya, délelőtt 9 óra: Városok közötti 
versenyek.

TORNA. Gh, Gheorghiu-Dej pálya, délelőtti 9 óra: Az összes kolozs
vári iskolák tornaünnepélye

MEGHÍVÓ
A ’V. kerület polgóri birottsóga szeretettől meghívja a 
Kari Mcrx-utca 26—28 szám alatt, a Kisiparosok Aggmen- 
házába, az összes helyiségeiben és kertjében, 1949 évi 
junius 4-én ette 21 órai kezdettel tartandó

műsoros ün
Műsor után reggelig tánc 

ízletes bűffé — Tombola — Kitűnő zene

nepélyére

RENDEZŐ-BIZOTTSÁG



■REJTVÉNYROVAT 1905nben történt,,,

76-os számú keresztrejtvény
irtsuk k a sovinizmus maradványait
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Megfejtésül levélben vagy levelezőlapon, melyre rá kell ragasztani a 

rovatszámot — „Iiejtvényrovat" jelzéssel — beküldendők a vízszintes 1, 
31, 46, 74 és 83, valamint az 5, 32, 28, 33 és 58 sorok. A kolozsváriak 
személyesen is beadhatják kiadóhiva tahinkba. A megfejtők között két 
könyvet és két színházjegyet sorsolunk ki Megfejtési határidő tíz nap.

Amikor a „Potemkin" forradalmárai 
Temesvárra menekültek

1905 júniusában vagyunk. Orosz- kin“ kénytelen volt román vizekre 
országban' forradalom tört ki, menekülni. Konstancában internál- 
Odessza munkássága hetek óta ka- ták a tengerészeket. A földesúri ro- 
tonasággal és rendőrséggel harcol. A mán kormány hosszú huzavona után 
cári kormány a feketetengeri flotta úgy döntött, hogy ötvenes, százas 
egységeit Odesszába rendelte. A csoportokban internálja a matrózo- 
„Potemkin" cirkálónak kiadták a kát és a bánya és iparvidékeken 
parancsot, hogy löjjön a lakosságra, erős ellenőrzés alatt alkalmazza őket. 
A hadihajó legénysége azonban meg- A matrózok vezetőit azonban a leg
tagadta a parancsot és fellázadt a nagyobb titokban elhurcolták és át- 
cári kormány és a rossz bánásmód adták a cári hatóságoknak. Ezeket 
ellen. A reakciós, rossz tiszteket kivétel nélkül kivégezték.* A többiek 
vizbedobták, lelőtték, ■ megbüntették, életét mindenféle zaklatással kese- 
A „Potemkin"" cirkáló lázadása ritették meg. A „Potemkin"' matró- 
azonban elszigetelt maradt. A többi zainak egy része szépen, lassan 
hadihajók nem követték ezt az utat, visszaszivárgott .Oroszországba. ■ 
hanem a- cári tisztek parancsainak Freund Gyulához, a szociáldemo- 
engedelmeskedve, a „Potemkin"" be- krata párt temesvári titkárához egy 
kerítésére és a forradalmárok leve- szép napon három ember kopogta- 
résére kezdtek akciókat. A „Potem- tott be.

■—----------- -- niaaagawcw...........

Megvalósul
es természet úteilakitás&nA

Sztálini terve

— Én Alexajev vagyok, a „Fc- 
temkin" csatahajó tuzértiszt'je. Ezek 
a bajtársaim. Kérem, legyen segít
ségünkre. ötvenhét elvtársammal 
együtt itt akarunk letelepedni Ma
gyarországon.

A párttitkár azonnal a főkapitány
hoz sietett.

— Mit gondol maga tulajdonkép
pen? — állt meg hirtelen Freund 
előtt. — Orosz lázadó anarchisták
nak adjak én hivatalos tartózkodási 
engedélyt? Konfliktusba keveredünk, 
az oroszokkal beláthatatlan követ
kezményei lesznek . .

A titkárt nem lehetett lerázni. Fia
talsága minden lelkesedésével védte 
a forradalmárok ügyét. Hivatkozott 
a nemzetközi jogra, Európa felhábo
rodására, a rendőrkapitány karrier
jének derékbatörésére, ha a három 
embernek magyar területen akár
csak a hajaszála is meggörbül.

— Kérem jelentést teszek á bel- 
. ügynek. De addig iș önnek, .kell a 

három emberért kezéskednie és igé-

VÍZSZINTES SOROK
1. Nyil irányában körül: A demo

krácia egyik célkitűzése. 17. Kérdés 
egy baromfi táplálékával kapcsolat
ban. 18. Engem latinul. 19. A Duna 
jobboldali mellékfolyója. 20. Kőt 
Szó: 1. Vissza: növondékmarha. 2. 
Legfontosabb vércsatornám. 21. 
Ázsiai fensikról való. 23. Bécsi to
jás/. 24. Vissza: gyengén meleg, név
elővel. 25. Késemet, mássalhangzói. 

.27. Német számnév. 28. P-vel: ko
zákfegyver. 29. Libahang. 30. Épí
tőanyag. 31. Aminek elkorcsosylásá’ 
bál -származott ú sovinizmus. -34. Visz- 
sza: a fűszer. 36. Az amerikai sza
badságharcban a déliek vezére. 37. 
Ami után minden ember vágyik. 38. 
Kicsike. 39. Öltözékek. 41. a „Pa- 
rasztbocsület" egyik szorepfló'je, Tutí- 
du .-áldozata. 44. „A>velő44 keverve.' 
■45. Mufatószóeska. 46. Nyil irányá
ban: ' a hazai fajgyűlölet, „ápolói" 
voltai: 47. Ellenértek.. 48. Férfinév. 
50. Két szó: 1. Papiregység 2. Kis 
katonai alakulat. 51. Csecsemősirás. 
52. Vissza: német tagadás. 54. Visz- 
sza: meh-gombóe, az élőfán. 55. Lé
tezni. 57. Zamatot. 59. Ilyen óra is. 
van. 60. Vissza: megfűszerezett fo
lyadék. 63. Zöldségtermesztésre'szánt 
■terület. 64. Vissza: kettős mássnl- 
hangzó. 65. Wiirttembergi ivarosba 
való. 67. ö kijegyez. 69 juh. romá
nul. 71. Vissza: 1002 Rómában. 73. 
Igekötő. 74. A 22 függőleg^ legfőbb 
eszköze a fajgyűlölet táplálására. 75. 
Vissza: vizen haladunk. 77. Román 
azcm.űynévmás. 79. Kanadában élő 
Íróké.5! indiánok törzsfáié. 82. Emese 
fia. 83. Ezzel igyekeztek ékét verni 
a két világháború között, a román és 
magyar dolgozók közé. 90. Hunnia 
része. 91. Ilaladék nélkül, latinul ff. 
ékezet). 93. Vi««zn: évszak. 94 S»ó- 
rakoza. 96. Egészségügyi, románul. 
97. Vissza.: berlini állatkor! 98 Női 
név. 99. O. O. O.

FÜGGŐLEGES SOROK
2. Hullámzásszorü mozdulataira. 3.

A Rn.ina jobboldali mellékMvéjtt’. 4. 
Támadás. 5. .1 sovinizmus legfőbb
tápláléka. 6. Hár-félv nővénv. 7. Ar- 
fándi Kereskedelmi Egyesület. 8. 
Bern női név (f. ékezet). 9, Vi-szn: 
Szemébe mondjuk valakinek: egv 
szörénymegyei nagyközségbe va’ó 
10. O. 11. Kel. 12. Vedd, numi nd’ 
13 Zománcéi 14. Létezni. 15. Sze- 
m-'lvnémnás. 16. Dal divatjninnlf 
gazdája. 22. A sovinizmus meleg

ágya. 26. Irtis parti szibériai város
ba való. 28. Aminek célkitűzéseit 
szolgálja a fajgyűlölet. 31. Érintet
len, románul. 32. Asszony ragja. 33. 
Híres magyar orgonamüvész. 35. A. 
A. 40. Időhatározó szó (f. ékezet). 
42. Jákob egyik fia. 43. Tegnap ro
mánul. 49. Gerezna. 53. Távolodást 
jelent. 56. Lengyelországi vajdaság 
és hasonnevű székhelye. 58. Fontos 
gyári vezetőállás. 61. A „Turandot" 
rabszolganője. . 62. Hires római ál
lamférfi, fonetikusan, névelővel. 66. 
Férfinév. 67. Harmadik személyt. 68. 
A Déli — Mészalpok folyóján (hí
res az első világháború révén). 70. 
Tanone nyughely (f. ékezet). 72. A 
68 vízszintes (ez esetben az enyém). 
76. Vissza: debreceni paripa. 78. Bi
zánci császárné. IV. Leó felesége 
volt. 80. Magyar folyó. 81. 2000 Ró
mában. 84. Vissza: „éljen44 fran
ciául. 85. Eszmecsere. 86. Inni ad. 
87. Zeirnest része. 88. Nemzet. 89. 
Most vásárolt háziállat. 92. Vissza: 
kopasz. 95. Edény (ék. hiány). 97. 
Román ember. 98. Állatlakás

A,74. számú keresztrejtvény még~ 
fejtése a következő: Vízszintes sa- 

rr>kj 1' A Világosság nőrovatának 
eélja a nőolvasóinklral való szoros 
kapcsolatok felvétele. 31. Tamara 
Szurko. 36. Vargáné. 43. Molnárné. 
73. A palócalma. Függőleges sorok: 
21. Traktoriskola. 28. Czibre Kata
lin. 30. Mária Popova. 50. Szászkó 
Anna. 72. Don Juan.
. Szórejtvények: 1. Számtanéra.. 2. 
Veres verekedés. 3. Szomorú történet. 
4. Telitalálat.

A megejtett sorsolás eredménye
ként könyvjutalmat nyertek: Tauf- 
fér Lajos Kolozsvár és Galfsky Lász
ló Nagybánya, Vcresvizi-utcn 9. sz. 
Két színházjegyet . Fülöp Géza Ko
lozsvár nyert.

A vidéki nyertesnek a könyvet el
postázzuk. a helybeliek a jutalmakat 
kedden, szerdán, vagy néninkén 9— 
12 óra között szerkesztőségünkben át
vehetik.

A ROVATVEZETŐ ÜZENETET
A pontversenyünkre eddig beérko 

zef.t \megfejtésekből meállapiVott hl- 
búk alapján kérem rejtvényfemlőin
ket, hogy — pontveszteségek elkerü
lése végett — igy kezzenek az egész 
kereszt rejtnényábrát. betölteni és ne. 
elégedjenek meg a kijelölt sorok he
lyesnek vélt megfejtésével..

d- Gy. Kolozsvár. Szives elismerő 
"■órait köszönöm.

Szórejfvények
1-________Mcgt.-|té>e 2—2 po t
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retet tennie, hogy csendben marad
nak.

— Kezeskedem értük és megígé
rem — felelte a pártitkár.

Még aznap este előadást tartottak 
a jövevények a munkásotthon, zsúfo
lásig megtelt helyiségében áz odesz- 
szai eseményekről. A forradalmi 
hévvel megtartott előadás mindenkit 
magával ragadott. A rendőrkitány- 
nak tett ígéretre, a „csendes maga
tartásra"' senki sem gondolt . . •

A párttitkár másnap boldogan uta
zott fel Budapestre a végrehajtóbi
zottság javaslatával, hogy a pártve
zetőség intézze el az orosz forradal
márok letelepedési ügyét. Ifit azon
ban jobboldali szociáldemokratáik 
fogadták, akik nem nagyon lelke
sedtek az ügyért. A párttitkár meg

elszontyolodva utazott

A kolhozok, szovhozok. valamint az erdősítő központok dolgo
zói, a Szovjetunió minisztertaná csa és a Kommunista (b) Párt
nak a természet átalakítására és védfüggönyök elültetésére vonat
kozó határozata után, a tervelőirányzatok végrehajtásában elért 
hatalmas sikerekkel üdvözlik az idei tavaszt. -

A Szovjetunió európai részén elterülő szteppés és erdős sztep
pés vidékek 38 tartományában és köztársaságban) hatalmas mé
retű erdősítő munka folyik.

A kolhozok és a szovhozok, szervezetten nagy- lendülettel .tel
jesitik a magukra vállalt feladatokat. így például az ukrajnai és 
Krasznodár vidék kolhozai és szovhozai már túlteljesítették az évi 
tervelőirányzatokat, Sztavropol, Rosztov, Krím és Aszirahán vidé
kéin pedig szintén jelentős mértékben túlteljesítették a tavaszi 
munkálatok programját.

Csak két példát említünk meg annak jellemzésére, hogy a dol
gozó tömegek milyen magatartást tanúsítanak az erdősítési tervek 
előirányzatainak túlteljesítésével kapcsolatban. A Krasznodár-vidé-: lehetősen 

haza.
GYŐZ A MUNKÁSSZOLI- 
DARITÁ'S

Otthon óriási meglepetés várta. 
Mi történt? A három forradalmár, 
kezében az ideiglenes tartózkodási 
engedéllyel, sürgönyzöti társainak. 
Csak ennyit: „itt vagyunk.'" Ez elég . 
volt nekik. Herkulesíördőn keresztül 
égy rejtek hegyiösvényen átlépték a 
román határt. A párttitkár megér
kezésekor már húsz Potemkin-legény 
volt a munkásotthonban és a többie
ket is várták. A rendőrkapitány két
ségbe volt esve. Mi lesz itt, mi lesi 
vele, családjával, karrierjével? A 
legnagyobb vitatkozás hevében meg- 
__  ____ _______így —n---.’ 
lye, hogy a három menekült maraid-

ki Kurganin körzet kolhozai 500 hektár kiterjedésű területen léte
sítettek véderdő függönyöket és hatszorosával tultejesitették ■ a 
tervet. Az Odessza környékén lévő Rügyonnáj-kőlhoz már a fásított 
véderdő függönyök ültetésének egész negyedévi tervét befejezték és 
megkezdték, a gabona és takarmányfélék váltógazdálkedás rendsze
rének alkalmazását. Az állami facsemete termesztő telepek több, 
mint hatezer hektár területen vetettek el különböző famagot. Ezen
kívül a Szovjetunió európai részeinek erdős szteppés vidékein fekvő 
kolhozokban és szovhozokban is megkezdték a famagek vetését. A 
munkálatok ütemére jellemző, hogy Groznij-, Krím-, Rosztov- és 
Krasznodár-vídékem már be is fejezték a facsemete telepek létesí
tését.

Ezen a vidéken 1H erdősítő állomást állítottak fel. A gép- 
közpemtokat traktorokkal, ekékkel, boronákkal, kultivátorokkaí és 
gépkocsikkal látták el. Ezenkívül az erdősitő állomások 500 darab 
„SIC—1" tipusu és a Sztálin-dijas M. Csaskin mérnök által épített 
tökéletes faültető géppel is rendelkeznek. . ... __________

A Szovjet gyárak most készítették el a legtökéletesebb kivitelű érkezett a belügyminiszter engedő? 
különleges erdősítő kultivátor mintáiéit. jye hogy a három menekült maraid-

Azokon a vidékeken, ahol fásított véderdő függönyöket létesi-, hat munkát is vállalhat, de jelent- 
tettek, jelenleg 120 mérnökszakértőből, . mezőgazdászból és közgaz- kezniök kell hetenként a rendőrsé* 
'dászből álló 60 kutató csoport tevékenykedik. Ezek, a csoportok fel- gén. IZ..................
.kutatják a fásított véderdő függönyök elültetésérő legalkalmasabb mikorra 
területeket és irányítják a talajelőkészitő munkálatokat, 

. 1950-ben még nagyobb lendülettel foghassanak hozzá. az 
téshez.

államosított va'llalat.
Megyei központok által összegyűjt bármilyen hul
ladékot, amely Ipari nyersanyagként szolgál:

VASAT. ÖNTÖTTVASAT, 
VÖRÖSREZET, SÁRGARE- 
TȘY, BRONZOT,CINKET, ŐL- 

$nOT, ALUMÍNIUMOT, 

(] U M M i T. CSONTOT, 
'rongyokat, gyapjú-. 
PAMUT-, LEN-. KENDE3-, 

SELYEM-HULLADÉICOT,

valamint

A'LLfflT! GYAPJÚT, BŐRT És SZŐRÖKET
Értesítéseket a fővárosban t-I. 6.20.43

Kolozsvár, Qyufagyár-utca 3 szám

Késő éjszakába nyúlt az idő, 
szövegbe formulázták a' 

hogy megállapodást, mely szerint a ,>rtia- 
erdősi- gyár állam a nemzetközi jog értel

mében menedéket nyújt a „Potem- 
kin“ csatahajó 57 főnyi legénységé
nek ... a Szociáldemokrata Párt 
anyagi és erkölcsi felelősséget vál
lal értük.""

Győzött a munkásszolidaritás. Fe
dél alatt voltak a forradalmárok, 
akiktől nemcsak a rendőrkapitány 
ijedt meg, de a budapesti pártveze
tőség jobboldali tagjai is idegenked
tek.

HAZATÉRNEK A FORRA
DALMÁROK

Temesváron lassan clcsendesedtek 
a „Potemkin"" cirkáló menekültjei 
által vert hullámok. Az 57 forradal
már Temesváron, Ilesicán, Aninán 
és Zsombolyán helyezkedett cl. Rö
vid idő alatt megtanullak magyarul 
cs jól kiismerték magukat az akkori 
helpi visconj/okban. A párttikár 
fenntartotta velük a kapcsolatot és 
valahányszor mozgalmi útja e he
lyekre vezeteti, mindig vett annyi 
időt, hogy meg!'itogatca a lekctc- 
tenger hőseit A párttitkár az első 
világháború éveiben is többször ta
lálkozott vcliik. óz .57 Potcmkm- 
legény már felszedte a horgonyt 6a 
titrakészen állott Tudták, érezték, 
l;opt< eljött a: idő. amikor aratni te
het az 1901,-ben elv-t-tt magot. Tud
ták, érezték, hogy az orosz munkás

ság nem vérzett hiába 1%< nyarán 
:i párttitkár már nem taliltn bará
tait. clvt.'ír.'.iit sehol. Visszamentek 
ha:ájuk’>a. hoati segítsék Oro'tcr- 
-:ég hamiát a ka-Mnllznws zátonyai 
eii.-'d a szocializmus kikötőibe-
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szavanként 5 lej, szombaton 6 lej. Legkisebb hirdetés dija 10 szóig 5o lej, szombawn 60 lej,
eresoknek szavanként 2 lej — Kereskedelmi jellegű apróhirdetés szavankán: S Lej.'

Cím a kiadóban és jeligés hirdetéseknél 2Ö iej pótdij fizetendő.
az Állami magyar opera műsora:

ADÁS—VÉTEL
KÖLTÖZÉS miatt eladó bútorok, 

szőnyegek, stb. -Moise Nicoara-utca 
16- ■ Tkv-

HÍDMÉRLEG, 5000 kg.-os, alig'

ELADÓ ' modern kombinált szoba 
diófa furnir, nagy könyvszekrény 
fekete tölgyfából, íróasztal, székek, 
etazser, fotelek és paliszanden ebéd
lő. Érdeklődni házmesternél. Már-—, alig — ----- ---- ----

hasznait, osztrák gyártmány,- eladó, cius 6-utcaÁ. (Szentegyház) , 3730 >7Arhnm>; 1 ‘ tt _ , _ _ __ _  —
Telefon: 16—57

gyermekkocsi,
DAC éladó. 
To™a‘:- 4 ..

B. S A. üzemképes 600-as kosa- 
ker«^par eladó- 60.000 lej. pát-utca 12.........

' FFTwa Bontlda- ■ 3615 TEHERAUTÓ majdnem uj, kétka-
j., ' - i u gye™ekkerékpár, au.uu- riKas gázrezsó, gyermexau
dóbanPU eWeSZkak e adok* Cim a ki" uj tégla eladó Frimu 31.
’ MATWntt 1 ’ , . Gr. 134 , lvir.pi .SyeilneK.KWsi JU aiiapuiuci,
■UJ' ,.mblna t szobabútor eladó. Postakert-utca 6, II. em 10.
eladó. Cím a kiadóban. 3652 Tkv.

- verȘ0nj’Y'ăzas, ' jóál- "'jjöl kerékpár, fehér férfiruha el 
■apotban levő .gumikkal eladó — -• - -
Május 1-utCa :24.,? II. 7. 3664
:..?JfApó ’ magas erps ágybetétek, 
tu*<?r 160x80, vasmosdó, bőrbutor, 
hosszú olcsó'asztal. Traian 92. 3661 
/ PGXC nágy;on jő állapotban levő 
(Ant. Petroffj p'ianino sürgősen 
eladó. Cim: Sir. Gutenberg 9 emelet 
(volt Szappan-utca) 3696

ARGÁZ tartályt> megvételre kere
sek. \Porumbeilor (Galamb)-utca 
I2- 1 j.,.; . 3655

RÖVID zongora, akordeon, írógép, 
irodabútor eladó. Maiiriovszky-tér 3. 
emelet. 3691

ELÁDÖ kitűnő állapotban levő 
festett panel kombinált szababutor. 
Bethlen 19. II. emelet. Suciunál. 3695

KIS modern rádió eládó. Augusz
tus 23-utca.. J21, ajtó 8. 3699

TÖLTÖTOLLJAVITÁS, eladás, fe- 
ielősség mellett. Méder Ferenc, Mo
lotov-utca 22. Tkv.

TRIUMPH motorkerékpár 125-ös 
és egy 48 basszusos tangóharmonika 
eladó minden elfogadható árért. Eca- 
terina Teodoroiu 11. Kerekdomb.

3748
ELADÓ uj brokátselyem paplan. 

Dózsa-utca 20. Máthé. 3751
ELADÓ gyermekágy, selyem pihe- 

paplan. Szondy-utca 20. 3751
ZONGORA Bösendorfer márkájú, 

kitüpő,. eladó. Karolina-tér 4. I. 8.
3750 

. TÁSKAIRÓGÉP, gyerekágy, sző- -------------- _
nyegek, függönyök, madárkalitkák, fürdőkád jókarban sürgősen ma^o- 
mérlegek, csiliárok és egyéb bútor- Kalandos-utca 19. —
darabok; eladók. Szabadság-tér 14.
I. 18. : L...

SZMOKING középtermetre eladó. 
Németh szabónál. Szabadság-tér 14.

3747
MERCEDES prima táskairógép. ju- 

tányosan eladó. Molotov 42. II. eme
let. ' ' 3754

ELADÓ 350-es „Ogar** motorke
rékpár. Orbán Balázs-utca 23. 3755

JÉGSZEKRÉNY egyajtós, kisebb 
háztartásnak alkalmas, kifogástalan 
állapotban eladó. Eminescu-utca 1. 
szám. 3756

ELADÓ egy selyempaplan. Főtér 
6. ajtó 5. Cretiu, 3743

ELCSERÉLNÉM, vagy eladnám 
steppelt gyermeksportkocsimat kom- 
bináltra. Dürkopp varrógép eladó. 
Dózsa 22. ajtó 11. 3742

EGY kis kerek jégszekrény eladó. 
Kari Marx 14. 3741

OLCSÓN • éladó sötét komplett 
hálószoba és egy olasz mesterhegedü. 
Bethlen-utca 19. II. em. jobbra 3724

PERZSASZÖNYEG 250x340, gyer
mekjáróka és gyermekágy matráccal 
eladó. Hajdu-utca 10. 
délután 4-ig.

'" ELADÓ finom világos 
leháló. Karolina-tér 5. 
deklődni délután.

,„1*’ emelat 10. — ELADÓ diófurniros hármas szek- 
3629 rény. Horváth, Kogalniceanu-utca 7. 

. ^mély, fehér ' 3735
Arany János-utea 11. LÁTCSŐ eladó. Május 1-utca £. 

3650 szám. 10—12 óráig. 3602
■ JÓMINÖSÉGÜ tégla eladó. Kár- 

3679

rikás gázrezsó, gyermekautó, hétezer
. ____ _ 3687

Gr. 134 , MÉLY gyermekkocsi jó állapotban

külön'

adó- Forduló-utca 6. ajtó 7: 3721
: UJ tégla 4500. darab eladó Pap
utca 25 3706

BETEGTOLÓKOCSIT megvételre 
vagy bérbe keresünk Majális-utca 
12 ' ' “ ■* U.......  ' 3704

200 köbcentis Ardia motorkerék
pár eladó Sincai 5. 3705

STINGL kereszthuros rövid zon
gora eladó. Sincai 5 3705

VESZEK fekete bársonyt, fekete 
plüsst, imitált szilszkint bármilyen 
mennyiségben, lehetnek kisebb, da
rabok is’. Cim: Zug-útca 7. ajtó 1.
■; •. ' ... ., : 3717
EGÉSZEN uj jégszekrény és fehér 

vaságy eladó. Molilor 91. 3716
MOTORKERÉKPÁR eladó Bá

lint, Horea-ut 34.. 3715
ELADÓ egy használt festett ruha

szekrény, egy uj szépkivitelü kony
haberendezés, diófurniros kombinált 
szekrény, rökámiék, asztalok, szé
kek, toalettek, kétfiókos 
Török István asztalosnál, 
utca 3. Óvárban.

SCHEMBER automata 
adó- Érdeklődni Mikes

gyerekágy. 
Roosewelt- 

3712 
mérleg el- 
18. ajtó 2.

3711
ELADÓ egy nagy perzsaszőnyeg. 

Augusztus 23-utca 45 szám, ajtó 5.
3708 

FEKETE férfiöltöny külföldi szö
vetből eladó. Türr István 4. 3720

FÜRDÖHENGER, zománcozott

Állami

Besztercén: 
Désen: 
nagybányán 
Szatmáron:

Gyulafehérváron

Érdeklődni 
3734 

furnéros te- 
Nemes, Ér- 

3729

3723
ÍRÓASZTALT, iroda széket, irat- 

3747 szekrényt 3. 6, illetve 2 darabot 
azonnal veszünk. Comcereal Tele
fon: 1713. Tkv

GYERMEKKOCSI, Szepessy, mély 
sötét, jó állapotban eladó. Sindica
telor 5., földszint, Munkás mozgó 
mellett. 8—15-ig. 3758

ZONGORA rövid kereszthuros. 
angol mechanikáju eladó. Karoliná- 
tér 5. ajtó 10. 3749

MEGVÉTELRE keresek hibátlan 
női bundát középtermetre. Ajánla
tokat „Nemesprém" jeligére. 3745

MÉZPERGETÖ kifogástalan álla
potban eladó. Mikó-utca 14, délután 
2—6-ig. 3753

ELADÓ Dürkopp versenykerékpár 
uj gumikkal, 12.000 lejért, ping
pong asztal, csónakos varrógép jó
karban. Szondy-utca 31. 3759

BÚTOROK és különféle háztartási 
cikkek eladók. Hétköznap d. u. 5— 
7-ig Donáth-ut 34. Tkv.

JÓKARBAN levő kombinált gyer
mekkocsi eladó Unió-utca 20, ajtó 6.

3744
MOTORKERÉKPÁR „Ilo" 125 cm3 

teljesen uj eladó. Ady Endre 11. d.u. 
2—4 között. 3739

A lioloxsvári
Magyar Ssinháx 

vendégjátéka:
7- én Ócskavas nagyban
8- án Egyszer maid így lesz
9- én Ócskavas nagyban

10- én Ócskavas nagyban
11- én Egyszer majd igy lesz

iun.
jun.
jun.
jun.
jun.
jun. 25-én Egyszer majd igy lesz
jun. 26-án Különös házasság

| hranyosgyéresen: jun. 27-én Höiönös házassál

TÖRÖTT és különböző üvegek 
üvegszedők részére eladók. Cim: Plo- 
pilor-utca 33. szám. 3665

KÉTLERES és kétkarikás nagy . 
főzőkemence,'női hajszáritógép bu
rával eladó. Dónáth-ut 210. 3725

ELADÓ nagy konyhának alkalmas 
háromkarikás főzőkemence. Szappan
utca 6. 3530

ZEISS diapozitív vetítő gyöngyvá
szonnal vadonatúj eladó. Dózsa-utca 
7 I. emelet 3639

RÁDIÓ, modern, világvevő Mende, 
5 lámpás, acélcsöve-;, eladó. Szentegy
ház utca 30. Tkv

SODRONYOS gyermekágy eladó. 
Strada Mica 3. I. emelet 4. 3760

RÖGZÍTETT lábú, felnőtteknek 
könnyű önhajtásn kocsit keresek jó, 
vagy javítható állapotban. Cim: Len- 
gher Dénes, Ocna-Muresului. 3713

FIGYELEM! Ballont, télikabátot, 
ruhaneműt legmagasabb árban . ve
szek. Hirseh, Bolyai utea 4. 3736

ELADÓ perzsaszőnyegek, egy 11, 
egv 5 négyzetméteres, .jégszekrény 
kétajtós, alig használt, fillér gömb 
vilfenykámpák. magyar regények. 
Volt Szentegyház-utea 6., fö'dszint 
1., csak hétfőtó'! kezdve. , 3T38

ZSÍROS fahordók. vas.és pléh hor
dók, ballonok, ócskaablák. redőny, 
valamint irodai berendezés eladó. 
Cim a kiadóban. 3665

Házasulandóknak örökős!
Equ szén faraiod d óa Ili háló' 
szobn. vólooalofta-uag. e'sőrendü 
munka és 'gti ugwani'yen kívite'ű 
Miír'télyes ir<5asztál, és kaross:'ék 1 

eladó
Cim : Kovács Katona Jenő-utca 10*

Donát-ut 72-nél

Keresek kisebb, kom- 
fertcs. kertes családi 

házat megvételre
A központhoz köze’ és bek ölt’'- 
hető lég' en Kérem komoly szán

dékú eladók szives ajánlatát 
Cim a kiadóban

A szülők öröme
egy jól í-ikerült kép a gyermekéről 

Keresse fel a

fénylcépésstetl műtermet 
KLoloasvár, Molotov-utca 6

ELADÓ 
karikahajós, női varrógép, 
kifogástalan, alig használt, 
minden elfooadható árért.
Május 1. (volt Barlha Miklós)- 

utca 6, hátul, földszinten

Odolos üvegeket 
veszek minden nagyságban 

és állapotban 
„SMART“ parfüméria 

Jókai-utca 17

fiz „HRMfiTURI"
Fémárugyór
Allomás-ulca 19 szám 
keres megvételre magas
nyomású 

centrifugai szivattyút 
400—500 liter percen
kénti teljesítménnyel, 
benzin - motorral kap
csolva

POLOSKÁT, minden bogarat, 
inolyt, garantál a i, tökéletes kor
szerű járássá 1 kiirt — ajtó, ab ak 
lerapasztása nélkül,három óraa'att

ATOX vállalat
Rendelés: S M A R T, 11 atszertár, 

Strada lorga 17 
SLOVA, Szabadság-tér 30

5-én, vasárnap este 8 órakor CIGÁNYBÁRÓ. (D-bértet.),
7 én, kedd este 8 órakor CIGÁNYBÁRÓ. (E-bertat.)
9-én, csütörtök este 8 órakor BANK BÁN.
12-én, vasárnap este 8 órakor SZOROCSINCI VÁ3ÁR. Éva :. - »

Junius
Junius
Junius
Junius

előadás E-bérlet.

MOZIK MŰSORA:

CAPÍTOL: A diktátor. Előadások 
kezdete: 5, 7, 9 órakor.

MAXIM GORKIJ MOZGÓ: Jön a 
tavasz. Előadások: 5, 7, 9 órakor.

VÖRÖS CSILLAG: Az eltévedt 
lány. Előadások 4, 6, 8 órakor.

POPULAR MOZGÓ műsora: A 
diktátor. Előadások kezdete: 
3.30, Ș-30, 7.30, 9.30-kor.

MUNKÁS: Fridolin kalandjai.
Előadások 5, 7, 9 órakor.

UJ IDŐK: 11. számú Szovjet Hír
adó. — Látszólagos halál. — A 
Vörös Hadsereg 30 éves évfor
dulója. — A méhek élete. 5 fel
vonás. (Ez a film mesteri módon 
tárja elénk a méhecskék fárad
hatatlan napi munkáját.) 

URÁNIA: Sötétség áldozatai.
Előadások 5, 7, 9 órakor.

SÜRGŐSEN eladók: két fotel, egy 
sezlon, ebédlő' és más asztalok, ebéd- 
Oőcsillár, 3x4 méteres szmirnaszőnyeg, 
jégszekrény, irattáskák, tükrök, kés 
pék és keretek. Boldog (Fericirii) ut
ca 17. 3-ik ajtó, délután 4—7-ig 

3736
PATEFON, kitűnő állapotban, ol

csón eladó. Cím a kiadóban. Gr
TELJESEN uj külföldi női, férfi 

kerékpár eladó. Szondi-utca 57.
3736

INGATLAN—LAKÁS
ELADÓ 3 szoba komfort 

vétel esetén beköltözhető. Cim a ki
adóhivatalban. 3643

ELADÓ parcella 20.000.— Duna 2. 
Értekezni Gábor Áron 25.

SÜRGŐSEN eladó; ház, 
rület, házhely, szőíőhely. 
lom-u. 8.

ELCSERÉLNÉM szoba, 
lakásomat hasonlóval a negyedik 
kerületben. Str. Marasesti, 5, apar
tament 7. Tkv.

EGYEDÜLÁLLÓ nő kis szobát 
keres munka ellenében. Izabella- 
utca 10, ajtó 3. Tkv

A VAROS központjában földgáz- 
fütéses, melegvízzel ellátott örökla
kások olcsón eladók. Értekezhetni 
Molotov-utca 49 alatti ügyvédi iro
dában. Tkv

ELCSERÉLNÉM Attila-úti ne
gyedben lévő 2 szoba összkomfortos 
modern villalakásomat 3, esetleg 2 
nagy szobással. Címeket „Modern* 
jeligére. 1 3745

KÖZPONTBAN romház 500 négy
zetméter telekkel. Attila negyedben 
4 szobás villa részben beköltözhető, 
házhelyek, gyümölcsösök eladók. 
Mezey ügynökség, Dózsa György- 
utca 16. 3736

KERTES családi ház sürgősen el
adó. Fogarasi-utca 12. Kerekdomb.

3733
■ TORDAI-ut elején lévő 2 szobás 

komfortos lakásomat elcserélném 
ugyanolyan lakással a Rákóczi-ut 
elején. Cim a kiadóban.

EGY lakótársat keresek 
zott szobába. Negru 
„Iris" telep. Herbák

kerttel,

3688 
szántóte- 
Cserma- 

Tkv- 
ikonyhás

Voda 
gyár

3719 
butoro- 

8 szám, 
mellett.

3710
álló ház gyü- 
esetén beköl-

ELADÓ 4 sz.obából 
mölcsöskerttel. Vétel 
főzhető. Cim a kiadóban. 3665

ELADÓ egy uj, cseréppel fedett 
10 m. hosszú, 5 m. széles szin. Ke
vés költséggel lakásnak, vagy istál
lónak átalakítható Cim a kiadóban.

3665 
ELCSERÉLNÉM nagyváradi gyü

mölcsöskertes családi házamat ko
lozsvári hasonló házzal. Szappan
utca 6. 3530

GYÜMÖLCSÖS, vagy telek gondo
zását vállalom lakásért. Dóff*'-ut 
210 3725

ÁLLÁST KERES
EGY középkorú, jól főző minde

nes azonnali belépésre ajánlkozik. 
Andrássi-ut 28, II. pavilion. 3746 

EGYEDÜLÁLLÓ, középkorú, in
telligens nő egy' személy háztartását 
vezetné. Teljesen megbízható. „Azon
nali" jeligére a kiadóba. 3722

ÁLLÁST KAPHAT
MINDENES perfekt szakácsnőt 

azonnalra felveszek. Cim a kiadóban. 
3649 

PERFEKT gépirónőt keresünk né
hány napos kisegitö munkára. Je
lentkezni d. e. 8—2-ig, Majális-utca 
22. földszint. Gr. 137

VIDÉKI orvos keres intelligens, 
megbízható, a háztartás minden ágá
hoz értő házvezetőnőt. Ajánlatok 
„Junius" jeligére kiadóba kéretnek.

Tkv.
JÓLFÖZÖ bejárónőt, vagy minde

nest keresek azonnalra. "Petöfi-utca 
64 szám. 3718

KÜLÖNFÉLÉK
MENYASSZONYI koszorúk, fáty

lak, ruhák ki kölcsönzése, eladása 
ORCHIDEÁNÁL, Dózsa György-u. 
22. Tkv.

FÜRDŐRUHÁKAT, uj modelleket 
készít Rosenzweig, Molotov 6., fü- 
zőszalon. 3537

TÖLTŐTOLLAKAT szakszerűen 
javítunk. Kalákán,. Malom-utca 8.

3650
GYERMEKKÉPSOROZAT leg

szebb Sáráitól, Dózsa-utca 16. Tele 
fon 14—31 3650

MENYASSZONYI ruhák, fátylak, 
koszorúk kikölcsönzése. „Dáhlia". 
Horea-ut 35. Tkv.

KÖZÉPKORÚ nő rentábilis üzlet- 
? betársulna 50.000 lejjel. Címeket 

„Segítőtárs" jeligére kiadóba kér. — 
3663

NYÁRI arcápolás Irén kozmetiká
ban. Ingyen tanácsadás, Egyetem
utca 1. Tkv-

ELCSERÉLNÉNK vadonatúj, hor
dozható Hermes Baby, román betűk
kel ellátott írógépünket kétnyelvű 
írógéppel. Érdeklődni „Világosság" 
kiadóhivatalában. Gr.

30.000 LEJJEL betársulnék üzlet
be, vagy trafikba. Cím a kiadóban. 

3707
TRAFIKNAK alkalmas helyiséget 

keresek forgalmas helyen. Esetleg 
átveszek létező trafikot, Cim a ki
adóban. ; 3709

BÖRÖNDÖK minden nagyságban 
kaphatók. Javításokat olcsón válla
lunk. Szaniszló és Schwartz. Decem
ber 30-utca 7, volt Unió-utca. 3736

ÉRETTSÉGI képekhez keretek 
minden elfogadható áron. Péter. 
Széchenyi-t.ér 6. 3737

ELVESZETT egy orvosi táska mű
szerekkel. Megtalálója illő jutalom
ban részesül. Telefon: 26—47. 3757

Figyel em ?
Vasárnap nyílik’ meg a

Ikoloxsíi só
Autobusziáral a Rátától reggel 8 és délután 2 órakor

",Szer el Ő-Szövel kéz el” 
a Mátyás király szülőháza mellől ólköltöiölt a Telofonpalota mailé, 
Zola Emil-utca 5 szám alá (volt Tacámul-ezüstárugyár helyiségébe)

Szarai: vízvezetéket, villanyt, csatornázást, központi fűtést,
földgázt
Készít: kézi tüzöltókészülékct és egyéb tűzoltó leiszerelést 
Telefon: 25-88
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